

Le 23^e Congrès du Parti Communiste soviétique

EST le 29 mars qu'a commencé au Kremlin, le XXIII^e Congrès du parti communiste soviétique.

Depuis quelques semaines déjà, cinq mille délégués du parti communiste de l'Union Soviétique et une soixantaine d'orateurs qui ont la confiance des dirigeants du Kremlin s'en vont partout dans le pays répéter les grandes lignes du programme qui sera présenté par MM. Brejnev et Kossyguine.

A l'image des grandes conventions américaines des partis républicain ou démocrate le Congrès du P.C. soviétique est avant tout un spectacle politique d'une exceptionnelle grandeur.

Tout y est admirablement orchestré, toutes les décisions y sont prises à l'avance.

Au lendemain de 1917, le Congrès du P.C., qui se réunissait tous les trois ans, était l'instrument exécutif le plus puissant, sorte de Parlement suprême.

C'est notamment au premier Congrès du parti, en mars 1918, que furent débattues les propositions de paix de Brest-Litovsk. Par la suite, Staline manœuvra habilement pour donner moins d'importance à cette institution et quand il fut suffisamment maître du pays, il lui arriva de rester trois années sans réunir le Congrès.

Il y a dix ans — c'était le 24 février 1956 — Nikita Khrouchtchev lançait du haut de la tribune du Congrès, son fameux « rapport secret » sur les erreurs et les crimes de Staline. C'est depuis lors que le Congrès a retrouvé l'importance qu'il avait naguère.

Au cours du prochain Congrès, M. Kossyguine présentera le nouveau plan quinquennal qui doit s'étendre de 1966 à 1970.

Sous plus d'un aspect, ce plan est particulièrement « révolutionnaire ».

C'est ainsi, notamment, que pour répondre aux besoins de plus en plus grands des Soviétiques moyens, les responsables des services de la planification ont prévu un effort très important sur le développement des biens de consommation.

De deux cent mille en 1965, le nombre de voitures sortant des usines de montage soviétiques doit atteindre huit cent mille annuellement. La firme italienne Fiat a été chargée par les experts russes d'établir les bases de l'équipement moderne des entreprises automobiles soviétiques pour arriver à cette capacité de production.

D'autre part, il est prévu que la fabrication des récepteurs de télévision sera doublée et que celle des réfrigérateurs sera triplée.

On prévoit encore plus de treize millions de logements nouveaux dont la mise en chantier débutera incessamment.

Mais l'élévation du niveau de vie des travailleurs ne se réalisera que pour autant que les salaires soient relevés. Les économistes soviétiques envisagent d'ici peu une hausse

de quarante pour cent des salaires des travailleurs agricoles, les plus défavorisés jusqu'à présent, et de vingt pour cent pour les ouvriers ainsi que pour les employés.

Dans le domaine agricole, M. Kossyguine préconise une réforme du statut des kolkhozes, statut qui date de 1935, et à partir de laquelle la production des céréales pourrait s'élever de cent vingt millions de tonnes — son plafond actuel — à cent soixante-huit millions de tonnes en cinq ans. On se souviendra qu'en 1955, Nikita Khrouchtchev parlait déjà d'atteindre deux cents millions de tonnes mais que ce chiffre n'a jamais dépassé le stade théorique.

Pour encourager les paysans à produire davantage, M. Kossyguine s'est souvenu de l'expérience chinoise après l'instauration des communes populaires. Copiant l'initiative de dirigeants de Pékin qui ont rendu aux travailleurs agricoles cinq à dix pour cent de l'ensemble des terres de chaque communauté pour leurs besoins personnels, M. Kossyguine voudrait une répartition de lopins de terre individuels de manière à ce que chaque kolkhozien puisse cultiver les produits de son choix et les écouler directement sur des marchés libres.

D'autre part, le leader soviétique envisage d'intéresser les agriculteurs par une participation aux bénéfices de la collectivité agricole. Ainsi estime-t-il aboutir à un relèvement dans le secteur de l'agriculture par l'insufflation de nouveaux stimulants auprès des masses.

C'est, après d'autres expériences récentes, une nouvelle forme de libéralisation dans le système collectiviste.

Pierre-Jean SCHAEFFER.

Nueva orientación política

Por Francisco Largo Caballero

Para conmemorar el XX aniversario de su muerte, ocurrida el 23 de marzo de 1946, reproducimos lo que se podría llamar otra lección del maestro. Es un capítulo de su libro "Presente y futuro de la Unión General de Trabajadores de España" (Javier Morata, editor. Madrid, 15 enero 1925). Pese a los años transcurridos, conserva su vivacidad, su fuerza y es de una irrecusable oportunidad.

Todo es en Largo Caballero enseñanza. Y junto a la suprema de su muerte en el exilio, tras los incontables sufrimientos de los campos de concentración nazis, imagen del drama de España, queremos destacar hoy la más sencilla por ser consubstancial con su existencia misma: la honestidad o, dicho más castizamente, la honra. Nunca como ahora tuvo necesidad España de gobernantes honrados, pues nunca como ahora fue en ellos mayor el latrocinio, el prevaricato y la corrupción. Y sobre esa charca inmunda surge como una prometedora esperanza de regeneración la conducta de Largo Caballero en tantos años de actuación pública.

MODIFICADA su estructura, cambiada su forma de cotizar, la Unión General de Trabajadores se verá en la necesidad de definir, clara y francamente, su actuación política en el porvenir.

Desde agosto de 1888 a enero de 1920, por precepto de los Estatutos, la Unión sólo tenía como aspiración alcanzar mejoras para los trabajadores, de carácter inmediato: aumento de salario, disminución de jornada, mejor trato, etc., y para lograr dichos fines preconizaba como medios la huelga y reclamar del Estado leyes sociales.

En cuanto al ideal político, los afiliados eran libres para adherirse a cualquier partido por muy



reaccionario que fuese, dándose el caso, algunas veces, de que trabajadores que luchaban en el campo económico contra su patrono, en el político iban del brazo con él. Todo eso lo justificaban las circunstancias que aconsejaban dar preferencia a la cons-

titud de Sociedades obreras de resistencia, contra los abusos del capitalismo e ir mejorando moral y materialmente las condiciones del obrero, a darles un ideal político, pues de esta labor se encargaba el Partido Socialista; pero esas circunstancias han variado y, sobre todo, la mentalidad de los trabajadores, que no se satisfacen con unas pasajeras mejoras y aspiran a que la propiedad privada de los medios de producción y de cambio se socialice, único medio de librarse de la explotación de que son objeto.

Por eso, al reformarse los Estatutos en 1919 en el XIV Congreso, se aprobó por unanimidad la declaración de principios, en la que se afirma el propósito de hacer accesibles a la actividad de los obreros organizados y emancipados todas las fuerzas naturales y sociales de la producción, y respeta la libertad de pensamiento a sus componentes, siempre que laboren por crear las fuerzas de emancipación integral de la clase obrera, para asumir ésta algún día la administración de la producción, el transporte, la distribución e intercambio de la riqueza social. Esta aspiración no es la anterior, sino diferente y completamente socialista, para cuya realización es indispensable salirse de los límites de la lucha económica y entrar de lleno en la acción política.

Si el ideal que persigue la Unión General no se puede alcanzar más que con la acción política, ¿qué política ha de hacer? ¿La de los viejos partidos? ¿La del comunista, que ha entrado en la liza, no por ideales, sino por despecho? ¿Va a ser apolítica? Ninguna de las preguntas pue-

NADA DE NEBULOSAS

RAMON Serrano Suñer ha publicado recientemente un artículo en "ABC" con el título de "Dónde está la fuerza", que es objeto de no pocos comentarios. Como se sabe, Serrano Suñer, cuñado del general Franco, fue el personaje n.º 2 de la España caudillesca. Ocupó la cartera de Gobernación cuando constituyeron los "nacionales" su primer Gobierno (30 de enero del 38), pasando a ser ministro de Relaciones Exteriores el 18 de octubre de 1940. El 2 de septiembre del 42 fue dimitido. Ese día, el personaje n.º 2 quedó condenado al ostracismo. En 1947 volvió a dar señales de vida Serrano Suñer con la publicación de un libro: "Entre Hendaya y Gibraltar". El libro se terminó de imprimir el 15 de mayo, festividad de San Isidro Labrador, patrón de Madrid, como reza el prólogo. ¡Digna manera de santificar las fiestas!

El libro está dedicado « a los que murieron por la causa de España. A cuantos guardan fidelidad a su memoria y a la razón de su sacrificio ». El libro se escribe para combatir las leyendas que no son gratas a Serrano Suñer y en las que se ve envuelto. Escribe para combatir « mentiras que tergiversan hechos históricos, que condenan a pueblos enteros, que infaman a

personas con honor y con ideal, o exaltan a los que no lo tienen ». Serrano Suñer conocía, como se ve, a sus correligionarios.

Anuncia Serrano Suñer que su libro no contendrá ninguna retractación. Dirá en su libro la verdad, no toda la verdad —añade— porque ello « no es ahora preciso y pudiera ser en algún modo inoportuno ». Había, pues, que esperar la llegada de los tiempos oportunos.

¿Habrán llegado ya esos tiempos oportunos y el artículo de "ABC" constituye un preámbulo? Precisamente "Pueblo" se pregunta si ese artículo no será una rectificación pública de Serrano Suñer. A creerlo incitan frases del artículo en cuestión, como ésta: « Cosas en las que pusimos mucha fe y que servimos con pureza de intención han mostrado luego su inutilidad, mientras aparecen revalorizadas a nuestros ojos otras que ayer consideramos pasadas o decaídas ». O como esta otra: « Con ilusión y con esperanza, también con ingenuidad, secundamos muchos aquellas experiencias, y antes de que pudieran hacérsenos presentes sus inconvenientes y de que su irrealismo pudiera llegar a angustiarnos, se produjo su derrumbamiento poniendo a la luz cosas tristes y condenables que nos hubieran permitido un análisis mejor in-

formado de su naturaleza si la saña desatada por sus destructores no hubieran empañado las nuevas imágenes, impidiendo que se convirtieran en verdaderos elementos de juicio ». No es la claridad lo que campea precisamente en ese trozo de literatura. De todos modos, Serrano Suñer termina su artículo propugnando « un orden para la convivencia ». Y añade: « Cuando grupos dominantes buscan la debilidad política de los pueblos que les permita vía libre para el abuso, el atropello y la ventaja, la catástrofe llega más o menos tarde cuando un día los depósitos de ira, mientras tanto acumulada, estallan y destruyen ciegamente tanto lo que era digno de extermínio como lo que merecía conservarse ».

Hay que suponer, conociendo a Serrano Suñer, que todo lo que ha escrito en ese artículo, tiene « cédula personal ». O se refiere a sus debilidades totalitarias nazifascistas o a las hazañas totalitarias francofalangistas, a las que se entregó con entusiasmo de neófito. O a las dos experiencias, a las que sirvió con "ilusión, esperanza e ingenuidad" (!!), según su propia confesión.

Esperamos que Serrano Suñer publique nuevos artículos, inclu-

AYVA ESPAÑA

Sacerdotes de la diócesis de Barcelone envían una carta al recién nombrado arzobispo coadjutor

Ya conocen nuestros lectores el profundo disgusto que ha producido entre los católicos catalanes el reciente nombramiento «previa presentación del Jefe del Estado» de monseñor Marcelo González Martín como arzobispo coadjutor de Barcelona, con derecho de sucesión. El general Franco, pese a los deseos expresados en el Concilio, no desiste de ser él quien proponga los nombres para la designación de los obispos. La República española también tenía ese derecho y renunció a él por respeto a la potestad de la Iglesia sobre sus asuntos. Pero Franco es un tirano y necesita señalones —y lo peor es que los encuentra— entre la jerarquía eclesiástica.

A las muchas protestas que tal nombramiento ha producido se añade una carta de una veintena de sacerdotes de la archidiócesis de Barcelona que el día 7 de marzo enviaron al nuevo arzobispo coadjutor don Marcelo González. Entre los firmantes se encuentran Alejandro García-Durán de Pavia, conciliar de la HOAC y director del Colegio Juan XXIII. Hemos podido hacernos con el texto de esa carta, que reproducimos íntegramente, cosa que no puede hacer la muy católica prensa que se edita bajo los dominios del Caudillo de la Cruzada:

Excmo. Sr. Arzobispo coadjutor de Barcelona,
D. MARCELO GONZALEZ.

Como obispo nombrado ya de nuestra diócesis, y teniendo en cuenta el decreto sobre el ministerio de los presbíteros en su n.º 7: «tengan los obispos a sus sacerdotes como hermanos y amigos, escúchenles con gusto, consultenles incluso y dialoguen con ellos sobre las necesidades de la

labor pastoral...», empezamos con toda sinceridad y respeto nuestro diálogo:

Su nombramiento, tal como ha venido orquestado por toda la prensa: «previa presentación del Jefe del Estado ha sido nombrado arzobispo coadjutor de Barcelona...» nos obliga en conciencia a manifestarle:

Como sacerdotes que estamos en la base y en inmediato contacto con nuestro pueblo, identificados con nuestro rebaño, constatamos angustiados, que ha causado la más profunda decepción, provocando una nueva crisis eclesial, precisamente en el momento más esperanzador en la etapa del post Concilio.

Para los pocos cristianos que militan sobre todo en el mundo obrero desecristianizado, a partir de este nombramiento, el Concilio no supone ya nada. Una vez más han visto cómo la Iglesia se vendía a un sistema cómodo de privilegios.

Tenemos ante nuestros ojos el decreto de Obispos, n.º 2º: «Puesto que el ministerio de los obispos fue instituido por Cristo Señor y se ordena a un fin espiritual y sobrenatural, el S. Concilio declara que el derecho de nombrar y crear a los obispos es propio, peculiar y de por sí exclusivo de la autoridad eclesiástica competente. Por lo cual, para defender como conviene la libertad de la Iglesia y para promover mejor y más expeditamente el bien de los fieles, desea el S. Concilio que en lo sucesivo no se conceda más a las autoridades civiles, ni derechos ni privilegios de elección, nombramiento, presentación o designación para el ministerio episcopal; y a las autoridades civiles, cuya dócil voluntad para con la Iglesia reconoce agradecido y aprecia en lo que vale el Concilio, se le ruega

con toda delicadeza que se dignen renunciar por su propia voluntad, efectuados los convenientes tratados con la Santa Sede Apostólica, a los derechos o privilegios referidos de que disfruten actualmente por convenio o por costumbre». Estas palabras parecen clamar en el desierto...

Aun cuando nosotros, con una profunda mirada de fe seamos capaces de superar estas claudicaciones evidentes, comprendemos que la masa de cristianos cuya fe no puede madurar en medio de un ambiente tan confuso, se está apartando de la Iglesia. Y al compartir plenamente las esperanzas de nuestro pueblo, sufrimos también esta crisis, aunque esperamos poderla superar con la gracia de Dios.

En este mismo sentido el Derecho Canónico nos da una pista para la reflexión, cuando nos habla de las razones por las que un párroco puede ser removido de su parroquia nos dice (n.º 2147, 2.º): «*Odium plebis, quamvis iniustum et non universale, dummodo sit tale, quod utile parochi ministerium impediatur, nec brevi cessaturum praevideatur.*»

Creemos que la situación de Barcelona cae en este apartado (mutatis mutandis). Se lo comunicamos para que V. mismo ante Dios y ante su conciencia tome las medidas que crea convenientes. Una denuncia clara y valiente de este procedimiento seguido en el nombramiento de los obispos en nuestra patria sería un gran bien para el pueblo de Dios.

Con esto creemos cumplir con un deber gravísimo, aunque muy incómodo y al mismo tiempo comprendemos la angustia de V.E. y oramos al Señor le comunique su Fuerza y su Luz para que por encima de todo prevalezca el bien de las almas.

PROTESTA DEL CONSEJO FEDERAL ESPAÑOL DEL MOVIMIENTO EUROPEO

Don Salvador de Madariaga, como Presidente del Consejo Federal Español del Movimiento Europeo, ha cursado a la Secretaría de Estado del Vaticano el telegrama siguiente:

«Secretariado del Vaticano, Ciudad del Vaticano, Roma.— El Consejo Federal Español del Movimiento Europeo eleva a V. E. respetuosa protesta contra la agresión de la policía que el viernes 11 de marzo penetró por la fuerza en el Convento de Capuchinos de Sarriá, en violación del Concordato y del espíritu y letra de los decretos del Concilio Vaticano, a fin de reprimir y castigar a los estudiantes de la Universidad de Barcelona que se hallaban reunidos en el ejercicio de derechos y deberes cívicos reconocidos como tales en todo país civilizado. — Salvador de Madariaga, Presidente.»

Honras fúnebres por Alfonso XIII

El Caudillo al lado del Evangelio

El 28 de febrero se celebraron las "honras fúnebres" en sufragio del alma de Alfonso XIII —XXV aniversario de su muerte— y de las almas de los reyes de las distintas dinastías que reinaron en España.

Esas "honras fúnebres" se celebraron en el Monasterio de San Lorenzo del Escorial, al lado de los huesos o del polvo perecedero de los que fueron reyes de España. Allí estarán los huesos o el polvo o el remoto recuerdo de nuestros ilustres y desolados reyes; las almas, ¿quién sabe dónde están? La ceremonia de sufragio es para ayudar a las almas, si han menester, a salir del Purgatorio y ganar la suprema buenturanza.

Pero dudamos que Dios acepte el sufragio cuando se lo ofrecen jerarcas religiosos y jerarcas civiles o laicos que se han ensuciado las manos y condenado sus almas por el tremendo delito de haber quebrantado aquel lacónico mandamiento divino de "No matarás" o haber sido cómplice y complaciente testigo de tan grave falta.

Los miembros de la grandeza de España (latifundistas de tomo y lomo), la Mesa de las Cortes y los cortesanos promonárquicos, los ministros del Caudillo, los príncipes, infantes y Su Excelencia el Jefe del Estado; el arzobispo de Madrid-Alcalá, don Casimiro Morcillo, y el prior de la Comunidad de los Agustinos rindieron honores al Caudillo, —un millón de muertos— y el prelado ofreció al millón de muertos el agua bendita; el prior de los Agustinos, para no ser menos, le dio a besar el "Lignum Crucis" (reliquia de la Cruz de Jesucristo); allí estaban, en buena parte, los autores y cómplices de la homicida Cruzada.

Fúnebres y macabras carnestolendas francomonárquicas. El millón de muertos, en compañía del Caudillo, entraron bajo palio en la basílica y se dirigieron al presbiterio, donde ocuparon "un sitio al lado del Evangelio".

Así, bajo palio y ocupando un sitio al lado del Evangelio, sin que haya tronado ni se haya hundido la bóveda de la basílica; sin que nadie se haya muerto de vergüenza ni la pila de agua bendita se haya puesto a manar sangre, la sangre del millón de muertos.

La agitación estudiantil

La agitación estudiantil de estas últimas semanas para la constitución de un sindicato libre y democrático de estudiantes y de protesta contra la violación por parte de la autoridad gubernativa del convento de capuchinos de Sarriá, se prosigue en diferentes distritos universitarios. Estos últimos días ha tenido menos espectacularidad, en parte por la proximidad de las vacaciones de Semana Santa, pero con la misma animadversión hacia el régimen franquista. El movimiento por una Universidad democrática es incontenible pese a los altos y bajos en la pugna.

En Barcelona se está consolidando el sindicato estudiantil clandestino organizado en el convento de capuchinos. En Madrid, la F.U.D.E. han lanzado una convocatoria para una nueva manifestación de solidaridad con los estudiantes de Barcelona, que se celebrará el viernes día 25. En Bilbao se ha procedido a la organización del sindicato libre y democrático de estudiantes, en una reunión celebrada en la Facultad de Ciencias Políticas y Económicas. Han sido elegidos cincuenta delegados, los cuales manifestaron su voluntad de continuar la lucha.

Cada vez va ganando más adeptos en los distintos Centros de la enseñanza superior la idea de celebrar un Congreso nacional de estudiantes libres. Lo que ya no ofrece ninguna duda es la desaparición del S.E.U. y la muerte, en gestación, de las Asociaciones de Estudiantes inventadas por el Gobierno para sustituir a aquél.

Necesidades...

Madrid (OPE). — La revista "Palabra" ha publicado una lista de las necesidades que tiene España, según "Caritas". He aquí algunos de los renglones de la pobreza española mencionados por la citada publicación:

«Los españoles afectados por dietas carenciales en proteínas totales superan los seis millones y los de proteínas animales pasan de siete millones. Los españoles que no consumen las calorías necesarias ascienden a más de tres millones. Hubo de uno a dos millones de personas accidentadas en 1961.

En 1960 había 1.233.000 viviendas sin agua en Municipios de más de 10.000 habitantes. Entre chabolas, chozas y cuevas habitadas había 131.000. El déficit en viviendas era de un millón.

En 1960 había más de 20.000.000 de españoles que no tenían más estudios realizados que los primarios. Los analfabetos sumaban más de tres millones. Había 368.000 niños de seis a once años no matriculados en ninguna escuela. Y seis millones de españoles de diez a veinticuatro años de edad carecían de una enseñanza regular a esa edad.

En el decenio transcurrido de 1959 a 1960 abandonaron sus pueblos más de 2.200.000 españoles para ir a vivir a Municipios de más de 10.000 habitantes, a las capitales de provincia, a otras provincias o al extranjero.»

Abusos e imoralidades en la supresión del ferrocarril Utrillas-Zaragoza

El Gobierno, en diciembre último, ordenó las suspensiones de servicio y levante de los siguientes ferrocarriles de vía estrecha: Castro-Traslaviña, Calahorra-Arnedillo, Tranvías de Linares, Ferrocarril Eléctrico de La Loma, Utrillas-Zaragoza y Navacarnero al final de la de Madrid-Almorox. Próximamente se ordenará la misma medida para varios ferrocarriles más. Con ello, al personal de esos servicios se les crea una situación verdaderamente calamitosa, pues aunque existe una Orden del Ministerio de Trabajo de 13 de mayo de 1965, que reglamenta los ceses de personal, éstos no son justos ni racionales. Las indemnizaciones previstas no compensan el daño que se hace a los trabajadores, muchos de los cuales llevan bastantes años de servicio, tienen familias a su cargo y edades nada factibles para un nuevo empleo, en el supuesto de que lo hubiera.

Carentes de sindicatos auténticos, los empleados no han podido influir en esa ley ni tampoco pueden exigir su aplicación, por lo que el desamparo en que se encuentran es absoluto. Pero, además, la liquidación de esos ferrocarriles está dando lugar a que unos cuantos señores, privilegiados de la Cruzada, roben cometiendo un verdadero delito, con premeditación y alevosía, al que el Gobierno —sus razones tendrá— hace la vista gorda. Por algo son todos cruzados: los ladrones y sus protectores.

Con fecha 15 de enero último se despidieron en esas líneas a 800 obreros y hay amenazados de despido seis mil más. El 25 de enero, una representación de obre-

ros de cada línea se trasladó a Madrid para entrevistarse con el Director General de Ferrocarriles. Este otro cruzado no quiso escucharlos y los echó de su despacho sin contemplaciones.

Un caso típico de lo que está ocurriendo en estos ferrocarriles lo constituye el de Utrillas-Zaragoza. Los obreros no aceptaban las condiciones de cese que se les ofrecen, pues es tanto como condenarlos al hambre o a la emigración al extranjero a los que sean aptos para ello, pues la mayoría tienen más de cincuenta años de edad. Nadie los escucha, pues los jefes de la empresa y los sindicales, se han puesto de acuerdo para no recibirlos.

Sin embargo, esos jefes o cruzados están haciendo el gran negocio con la desaparición del ferrocarril. Han conseguido que todo el material sea considerado como chatarra: máquinas, vagones, raíles, cojinetes sin estrenar, todo el material de los almacenes, etc. Así lo han clasificado y están de acuerdo con los compradores. En el "negocio" de los raíles se destacan don Joaquín Sanz Zabala, don Luis Romero y don Mauricio Gualda. Desde el 14 al 17 de febrero hicieron levantar y cargaron en camiones unas cuarenta toneladas de raíles que ya tenían vendidos. Estos señores de la Cruzada ya tienen su experiencia en esta clase de operaciones, pues hace unos dos años y medio se llevaron 195 toneladas de material ferroviario, mucho de él sin usar.

Pero no paran ahí sus servicios a la patria. Han monopolizado el transporte de carbón de las minas de Utrillas —por ello tenían

tanto interés en la desaparición del ferrocarril—, para lo que han comprado unos veinte camiones que pueden cargar 18 toneladas de mineral cada uno. Algunos de estos camiones los han puesto a nombre de otras personas para encubrir algo sus fechorías.

El material ferroviario de Utrillas-Zaragoza ha sido ya subastado por orden de don Aurelio Lanzón, ex director de Ferrocarriles del Estado, y del señor Morón, alto cargo en el Ministerio de Trabajo, con la complicidad de don Eugenio de la Sal Crespo, ingeniero subdirector. Y ello sin hacer el oportuno expediente, como lo estipulan las leyes.

He aquí un bonito panorama de la España caudillesca, que sin embargo pasa desapercibido a los turistas. ¿Cuándo terminará tanto abuso, tanta injusticia y tanta podredumbre?

C.

COMO A LOS CHICOS

Si eres bueno te llevaré al circo. Y te compraré cacahuets. Bueno, no es del todo eso, pero de verdad que da la sensación de ello. Se trata de que los americanos han invitado a unos generales españoles a que "asistan de mirones" al lanzamiento de "Gemini VIII".

¿Colaboración militar técnica? Ni hablar. ¿Qué colaboración pueden prestar los militares españoles a los técnicos de Cabo Kennedy?

No, esto es más bien un regalo,

un premio, por lo bien que se han portado en lo de Palomares. Han sido buenos chicos. No han dicho ni hecho nada. Han estado quietos y por eso les invitan a que vean el lanzamiento. Como a los chicos.

Verdad es que ya les habían invitado otras veces. ¿Pero no es cierto que en múltiples ocasiones los militares españoles están demostrando ser buenos chicos para con los americanos, dejándoles jugar a la guerra en su propia casa?

LOS ESPAÑOLES residentes en la República Federal Alemana somos ya más de 200.000. Nuestro deseo y objetivo principal: regresar cuanto antes a la patria. Para muchos de nosotros tenemos un propósito concreto, como es el ahorro de una suma que nos permita pagar una deuda que nos agobia o el asentamiento de las bases individuales de una existencia material más desahogada en España. Pero a la vez crece sin cesar el número de los que se dan cuenta de que el nivel de bienestar individual o familiar, inexorablemente, depende en última instancia del nivel de bienestar general alcanzado por la colectividad a la que se pertenece, por lo cual la garantía verdaderamente seria de un futuro mejor en España no nos la ofrecen las horas extraordinarias, los destajos y el servilismo ante los capataces, sino los esfuerzos que hagamos a fin de que nuestro país sea de todos los españoles y no el botín de cuatro ricachones y generales corruptos. La consecuencia de estas reflexiones, cada vez más generalizadas entre los emigrantes, es una preocupación por los problemas de la colectividad española que se manifiesta con toda claridad en las adhesiones, siempre en aumento, que procedentes de la emigración le llegan a la organización del proletariado español: la Unión General de Trabajadores de España.

Misión de la U.G.T.

Como sindicato libre consciente de sus responsabilidades, la U.G.T. no se satisface sólo con desempeñar un papel directivo en la batalla que en España tiene planteada la clase obrera contra la dictadura franquista. Misión suya, y muy importante, es también la de acompañar al emigrante en su duro caminar y la de refrescar en la memoria de todos el auténtico cuadro de la España que dejamos atrás y a la que hemos de regresar inexorablemente. Que a los paniaguados del régimen no les guste eso, se comprende. No les gusta porque no les interesa. Por esa razón han montado en todas partes los llamados "Centros españoles", donde a cambio de unas canciones, unos chistes y unos bocadillos, pretenden que el emigrante, en medio de las juergas "patrióticas", se olvide de la España que ni ríe ni come, traicionando de esta manera a la España del pueblo trabajador saqueado y oprimido, que es la España auténtica y, por supuesto, la de los emigrantes. Pues bien, que se enteren de que por ese camino nunca nos dejaremos arrastrar los ugetistas. Como "aguafiestas" conscientes de lo que hacemos y muy orgullosos de serlo.

La presencia de nuestra organización en Alemania no data de fechas recientes. Hace un año informábamos ya en estas mismas páginas de una conferencia de Secciones de la U.G.T. que en aquel entonces se celebró en la ciudad de Düsseldorf. En el interín, a los falangistas se les ha roto más de un diente al intentar mordernos y hacernos daño. Basta recordar en este respecto la reacción del Gobierno federal alemán ante la campaña del semanario "7 fechas", y que consistió en retirarle en su día al mencionado semanario una subvención que venía concediéndole a costa de los fondos estatales. En estos doce meses la U.G.T. en Alemania ha continuado haciendo progresos y ha experimentado un auge tan considerable, que se hizo necesario celebrar otra conferencia donde los nuevos afiliados y las nuevas Secciones tuvieran la oportunidad de estrechar sus relaciones con el resto de la organización y donde, además, fueran fiadas las actividades a desarrollar en esta nueva etapa de mayores posibilidades.

Dicha conferencia tuvo lugar los días 26 y 27 de febrero en Bad Nauheim, cerca de Frankfurt. Como representante de la Comisión Ejecutiva acudió el vicepresidente de la U.G.T., quien presidió las sesiones. Los observadores de las organizaciones hermanas alemanas pudieron comprobar a la vista de este ejemplo bien óptico en qué han quedado las tentativas, ya viejas, pero siempre repetidas incansablemente desde muchos lados, de

De la nueva emigración

Conferencia de Secciones de la UGT en Alemania

abrir una fosa divisoria entre exiliados y no exiliados que escinda e inutilice a la U.G.T., pues lo que vieron fue que el vicepresidente de la organización es un trabajador exiliado, mientras que no lo eran los obreros reunidos bajo su presidencia en Bad Nauheim, de la misma manera que tampoco lo son los ugetistas que en España trabajan para la organización y acatan las directrices de la Comisión Ejecutiva, integrada por compañeros que viven dentro y fuera del país.

En realidad, produce asco y náuseas tener que estar insistiendo siempre en este punto; sin embargo, obligan a ello las sucesivas idas y venidas de una camarilla de reaccionarios que, diciéndose sindicalistas, no tienen más empeño que el de heredar la cuantiosa fortuna de los sindicatos verticales mediante el artificio, al que dedican todos sus medios publicitarios y su inagotable capacidad de intriga, de silenciar y negar la existencia de la U.G.T. y de las otras organizaciones que integran la Alianza Sindical, alzándose así para su propia deshonra contra la única alternativa auténticamente sindicalista que se opone a la farsa

del verticalismo franquista, sino una continuación de la vergüenza actual con algunos retoques de fachada. Dado que algunos de estos "sindicalistas" actúan en una ciudad alemana y pretenden introducir la desorientación en los medios sindicales de este país, la conferencia de Bad Nauheim tuvo que ocuparse del asunto. Sus resoluciones dadas a conocer donde proceda.

Solidaridad de los sindicatos alemanes

Claro que, sin necesidad de leer resoluciones, en Bad Nauheim los compañeros alemanes pudieron vislumbrar con sus propios ojos la realidad del sindicalismo libre español en lucha. Digamos ante todo que mandaron delegados las siguientes organizaciones sindicales alemanas: Confederación Alemana de Sindicatos (D.G.B.), Sindicato de Correos (D.P.G.), Sindicato de la Construcción (I.G. Bau) y Sindicato de Ferrovías Alemanas (G.d. E.D.). Sólo esta lista ya da una idea del interés que despertó la conferencia. En su discurso de salutación, el delegado de la Co-

misión Ejecutiva de la Confederación Alemana de Sindicatos dijo, entre otras cosas, lo siguiente:

«Nosotros conocemos a vuestra organización y sabemos que en el pasado contra grandes méritos al servicio de la clase trabajadora española. Sabemos, además que la U.G.T. se ha mantenido fiel a su gloriosa tradición y que hoy en día desempeña un papel directivo en la lucha contra la arbitrariedad y la dictadura en España. A esto hay que añadir que la U.G.T. es una organización miembro de la Confederación Internacional de Organizaciones Sindicales Libres, a la que también la D.G.B. pertenece. Estos son hechos que explican nuestra amistad mutua y nuestra solidaridad con vosotros.»

En términos análogos se expresaron los representantes de las otras organizaciones, y entre ellos el del Sindicato de la Construcción. Esto último es sobre todo interesante teniendo en cuenta que no hace mucho tiempo los falangistas del "7 fechas" dedicaron un artículo entero a echarle flores al mencionado sindicato, por cuyo dirigente, Georg Leber, dijeron sentir una gran "admira-

ción". ¡El muy desagradecido! Sin embargo, les cabe el consuelo de pensar que no están solos en su decepción, pues tan grande o mayor será la de los "sindicalistas" a que aludíamos antes al comprobar que poco a poco la seriedad y la honradez se van abriendo camino. Es lo que dijo el representante de la D.G.B.: «A nosotros no nos engañará el régimen de Franco con sus maniobras de simulación.» Que tomen nota unos y otros.

Actuación en los sindicatos del país

Uno de los temas a los que más atención se dedicó en Bad Nauheim aparece expuesto en el siguiente párrafo de una ponencia previa: «La Conferencia de Secciones de la U.G.T. debería constituir, ante todo, un exponente de nuestra preocupación por los problemas del emigrado en el trabajo y en la Sociedad alemanas.» Y así fue. Sin embargo, para que se comprenda bien el planteamiento del problema, conviene añadir aquí las palabras contenidas en la ponencia de la Sección de Stuttgart: «Las Secciones de la U.G.T. en Alemania han de considerar indispensable la afiliación de todos los españoles al sindicato alemán del ramo correspondiente y sea miembro de la DGB. Así superamos nuestro propio nacionalismo y formamos parte del movimiento obrero alemán organizado, teniendo en cuenta que en Alemania trabajamos. Al mismo tiempo nos exigimos con la suficiente autoridad moral para formular peticiones o para exigir responsabilidades, así como también para dirigir crítica si procede.»

Está pues claro que, para la U.G.T., sólo dentro de los sindicatos del país y con ellos, pueden los emigrantes ocupar con éxito de sus problemas laborales y sociales, teniendo presente, de todas formas, que el sindicalismo no es una relación de clientela entre unos señores que pagan una cuota y otros que a cambio de esta cuota prestan unos servicios, sino un modo de lucha común a la que cada uno debe aportar su esfuerzo. Precisamente por entenderlo así, no hay ni un solo ugetista que además de pagar su cuota a un sindicato de la D.G.B. no ejerza alguna actividad sindical, sea de enlace, sea de cobrador o repartidor de prensa. Esta circunstancia ha permitido acumular una serie de experiencias que en Bad Nauheim fueron muy útiles como base de discusión y que, justamente valoradas, en el futuro servirán para trabajar todavía con más acierto dentro de nuestros sindicatos hermanos de la D.G.B. y en beneficio del emigrante. Sin embargo, será necesaria la colaboración de todos. Entiéndase esto como un llamamiento dirigido a nuestros compatriotas a fin de que se incorporen a los sindicatos libres alemanes y dentro de ellos ejerzan sus derechos y obligaciones.

Tal ejercicio no es sólo una necesidad si consideramos nuestros intereses en Alemania. La hora en que tendremos en España un movimiento sindical libre reconocido legalmente se aproxima. Pero su llegada no le reportará ninguna mejora a la clase trabajadora si no sabemos o no estamos en condiciones de aprovechar la nueva situación. Eso significa que ya ahora hay que prepararse y adquirir el bagaje de conocimientos y experiencias que nos permitan estar a la altura de un capitalismo más inteligente y hábil que antes. A ello consagra la U.G.T. sus mejores esfuerzos. Por eso en Bad Nauheim el capítulo "formación del militante" obtuvo una atención preferente y seguirá siendo una de nuestras principales preocupaciones. Hay que estudiar, hay que prepararse, pero también la práctica puede ayudarnos mucho. De aquí que, vistas las cosas desde este ángulo, el ejercicio de las libertades sindicales en Alemania, además de interesarnos como residentes en este país, nos interesa por su valor formativo y como aportación a la lucha que otros, con más riesgos e incomodidades, sostienen en España en favor de nosotros mismos. Es, pues, también un deber.

L'ARMÉE PREND LE POUVOIR EN INDONÉSIE

La carrière politique du président Soukarno est tragique. Cet homme qui combattit avec courage et énergie pour l'indépendance de son pays, créa un grand Etat souverain de plus de 100 millions d'habitants et qui fut appelé le « père de la nation » vient d'être destitué de son pouvoir par l'armée, soutenue par les étudiants et une grande partie de son peuple. Le pouvoir lui fut néfaste. Il élimina du gouvernement ses compagnons de lutte, les socialistes démocrates Hatta et Sjahrir. En 1959, il supprima la Constitution démocratique, établit un régime de « démocratie dirigée » et mena une vie dissipée de grand pacha oriental, entouré de luxe et de femmes. Son Etat pourtant riche — les Hollandais tiraient leur bien-être et leurs richesses de la seule exploitation de l'île de Java — ne fut ni structuré politiquement ni dirigé économiquement. Une bureaucratie rapace, corrompue, se développait, un gouvernement de plus de cent ministres et secrétaires d'Etat exagérait les dépenses. L'infatigable et la misère se développèrent, donnant au jeune Parti communiste l'occasion d'exploiter le mécontentement grandissant du peuple au point de devenir le Parti communiste le plus nombreux après ceux de Chine et de l'U.R.S.S. Soukarno s'était d'abord allié à Tito, à Nehru et à Nasser pour créer le mouvement des Etats non engagés. Sa neutralité et l'importance économique et stratégique de son Etat lui permettaient d'obtenir de l'aide des Nations Unies, mais aussi de l'U.R.S.S. et des Etats-Unis.

Mais il songeait à jouer un plus grand rôle international. Il fut l'hôte de la première conférence afro-asiatique de Bandung et commença à se lier à la Chine communiste. Les communistes savent flatter les ambitieux. Soukarno fut reçu à Pékin avec tous les honneurs et le faste dont l'Orient est capable.

Dès lors, Soukarno suivit les directives de Pékin. A la deuxième conférence des non-engagés, au Caire, il défendit les thèses « révolutionnaires » chinoises contre Tito et ses anciens amis neutralistes.

Dans son pays, la crise économique s'aggravait. Il chercha à en détourner l'attention du peuple par de spectaculaires initia-

tives territoriales: revendications de l'égaré de la Hollande qui avait conservé la partie occidentale de l'Irian (Nouvelle-Guinée) qu'il finit par annexer, tentée de s'emparer des colonies britanniques du nord de Bornéo. Là, il se heurta à la Grande-Malaisie, à laquelle il déclara la guerre. Ses généraux furent interceptés dans le détroit de Malacca ou massacrés dans la jungle malaise. Il éleva ensuite des prétentions sur les Philippines et démissionna spectaculairement de l'O. N. U., sans doute encouragé par les Chinois qui voulaient créer une organisation concurrente aux Nations Unies avec les Etats du tiers monde. Aucun de ces Etats ne suivit son exemple, pas même l'Albanie!

Ces initiatives l'isolèrent. Le second Bandung ne put avoir lieu à Alger, le grand festival de la jeunesse, qui échoua à Alger l'an dernier, échoua cette année encore à Accra où N'Krumah vient d'être éliminé du pouvoir, pour les mêmes motifs que ceux qui ont déterminé la chute de Soukarno.

Sa politique intérieure visait à tenir en équilibre instable les deux forces structurées du pays, l'arméiste Parti communiste et l'armée qui avait reçu son équipement moderne de l'U. R. S. S.

Le Gouvernement chinois, dont la politique aventureuse a subi, l'an dernier, de cuisants échecs, crut le moment venu pour pousser le Parti communiste à prendre le pouvoir par les méthodes chinoises. Au lieu de préparer un soulèvement du peuple mécontent, on prépara un coup d'Etat militaire. Le 30 septembre, les conjurés massacraient les chefs réactionnaires de l'armée, Soukarno se réfugiait auprès d'une unité de l'armée de l'air procommuniste. Ce fut l'échec et la conséquence inévitable du coup d'Etat manqué, la terreur blanche, la chasse aux sorcières, le massacre de dizaines de milliers de communistes, l'interdiction du Parti communiste dans de nombreuses provinces et le triomphe des généraux réactionnaires.

IMPRIMERIE SPECIALE

28-30, Rue Sainte

MARSEILLE 1^{er}

Ils viennent de destituer Soukarno de tous ses pouvoirs dictatoriaux pour le garder comme un décor, afin de donner à leur dictature militaire un semblant de légalité. Les principaux artisans de ce coup d'Etat manqué sont condamnés à mort, les ministres communistes ou procommunistes arrêtés, les bâtiments de l'ambassade de Chine pillés, des ministères saccagés. L'anarchie règne.

Pourtant, le Parti communiste indonésien avait une organisation et une influence grandissantes qui lui permettaient les plus grands espoirs d'arriver au pouvoir légalement, appuyé sur le mécontentement des masses travailleuses et des petites gens. Mais c'eût été du révisionnisme! Il préféra la tactique « révolutionnaire chinoise ». On ne voit les résultats malheureux et tragiques pour des centaines de milliers de victimes.

La fin de Soukarno, de son ministre des Affaires étrangères, fidèle exécuteur des consignes de Pékin, Soubandrio, et des chefs du grand parti communiste, est une cuisante défaite de la politique chinoise. La conquête du pouvoir en Indonésie par les poulains de Pékin eût fait oublier les échecs subis en Afrique, à Cuba et ailleurs. Elle eût permis l'encercllement de l'Inde et de la Grande-Malaisie, préparé l'invasion du sous-continent indien par la Chine.

Mais à l'échec du coup d'Etat de Djakarta s'ajoutent la réconciliation de l'Inde et du Pakistan sous l'égide abhorrée de l'U.R. S. S., la destitution au Ghana d'un autre agent chinois N'Krumah, l'expulsion de nombreux agents chinois des pays d'Afrique et les diatribes enflammées de Fidel Castro contre l'impérialisme chinois.

Puisse cette évolution malheureuse, qui renforce l'impérialisme occidental, faire réfléchir ceux qui croient résoudre les problèmes économiques et sociaux du tiers monde par de grandes phrases révolutionnaires et par des complots militaires. La stabilité politique ne peut être assurée que par la consolidation de la structure économique et l'élévation du niveau de vie du peuple. Soukarno et N'Krumah semblent avoir oublié cette vérité marxiste.

Jules HUBERT-DROZ.

Félix NEPUMUC

ACTIVA el mundo

La Gran Bretaña, hoy

CUANDO estos renglones saldrán de la imprenta estaremos en vísperas de conocer los resultados de las elecciones británicas. Podemos esperar razonablemente la alegría de anunciar un triunfo laborista. Mientras, nos parece útil hablar rápidamente de la Gran Bretaña. Con el simple propósito de informar. Como se abre una enciclopedia si después de leer el diario queremos precisar un dato, una cifra.

El Reino Unido ha tenido, en gran parte por su insularidad, una historia singular en nuestra dramática Europa. Desde hace diez siglos no ha conocido una invasión. La última, la de los normandos, remonta a 1066. Hitler no se atrevió o no pudo atravesar la Mancha. La victoria de la revolución constitucional data de 1688. Ninguna invasión, ninguna guerra civil en los tiempos modernos. Una historia paralela con España sería imposible sin recurrir a la más arbitraria fantasía.

Los británicos están impregnados de espíritu religioso y a la vez, sin sentir el contraste, consideran como esencial el acto, nunca la teoría. Ante la complejidad de los problemas creen que lo importante es la práctica y la acción. En la geografía de la libertad ocupan una vanguardia envidiable, han sido los maestros de la libertad política, que vino de Londres a los hombres de la Revolución francesa. Conocen el arte, que admiramos, de andar años y siglos tan lejos de los tiranos como de la anarquía. Los británicos, patéticamente solos, en 1940, fueron ejemplares en la guerra contra el fascismo alemán. Un pueblo más lógico hubiera tal vez sido incapaz de resistir. Organizada por una Constitución cambiante, moldeada por la tradición y el trabajo de cada día, la Gran Bretaña atraviesa cambios de estructura formidables sin perder la noción de las realidades. Siempre hemos recordado con admiración una anécdota ejemplar de los tiempos de la batalla de Londres. El ministro de Abastecimientos habló por radio para anunciar a los británicos que la leche tendría que ser también racionada si el consumo no llegaba a ser reducido voluntariamente pensando en las justas prioridades a acordar a los niños, a los enfermos, a los ancianos. Y el llamamiento a la disciplina bastó para alcanzar las cifras de consumo deseables. Cuando recordamos todos los "mercados negros"...

Hasta las dos últimas guerras mundiales el equilibrio de los cambios británicos estaba fácilmente asegurado. El comercio británico era "el primero del mundo". La ecuación podía simplificarse así: compras de materias primas + compras para alimentación = venta de carbón + venta de productos fabricados. Las dos guerras mundiales de la primera mitad de nuestro siglo XX, la evolución de las técnicas, un Imperio que tiende a desaparecer, un Commonwealth cada vez más difícil de controlar y que tiende a la dispersión, han trastocado los antiguos equilibrios y es indispensable una actividad continua para encontrar un nuevo sentido a la economía

del país. Su situación parecía indestructible cuando Kipling cantaba a la reina Victoria, al final del siglo XIX: «Bloque de hierro y hulla» — las primeras materias decisivas en aquel tiempo —, cabeza indiscutible de un imperio mundial, capital del libre cambio, banqueros del mundo... Hoy la City tiene un papel menos eminente, Wall Street domina las finanzas, la libra esterlina conoce conmociones y ataques cada día. Pero podemos comprobar que, a pesar de su pequeña superficie, de la escasez de recursos naturales, de las dificultades que la asaltan por los siete mares, la Gran Bretaña es todavía la tercera potencia económica del mundo. A pesar de su pobreza en minerales y de tener hasta que recurrir incluso a las importaciones de carbón, los británicos se mantienen en vanguardia en la lucha por situarse en la nueva revolución de la energía, caracterizada por el empleo del petróleo y sus derivados, como de la energía atómica aplicada a fines pacíficos, ya que tampoco disponen de hulla blanca. Los británicos consumen y emplean tanta energía como cualquier otro país europeo, con la sola excepción de la Unión Soviética. El reino Unido está también a la cabeza del movimiento mundial de las poblaciones hacia una urbanización acelerada: sólo queda un 18 por 100 de rurales y más de sesenta ciudades tienen más de cien mil habitantes.

Las instalaciones industriales británicas no están hoy, como fue en el pasado, a la cabeza de las técnicas, pero un esfuerzo severo se ha emprendido en todos los dominios. El equilibrio del comercio exterior es hoy una empresa difícil que exige la atención más vigilante. Al mismo tiempo, el país que llegó a tener la cuarta parte de la población activa en paro forzoso en 1922, una media de cerca de dos millones de parados entre las dos guerras, ha podido obtener resultados sensibles en lo que se ha llamado "una revolución silenciosa". Es el país de las barriadas obreras lúgubres desde los tiempos de Dickens, el paro ha sido vencido en lo esencial, los salarios reciben una más justa parte del producto nacional, gozan de un sistema muy completo de seguridad social. Son las conquistas del laborismo en el Poder entre 1945 y 1952. Luego han sido más de tres lustros de gobierno conservador, que no han dejado la marca de ninguna mejora económica importante, ni siquiera en la situación financiera del país. Cuando nuestros amigos, bajo la dirección de Harold Wilson, llegaron al Poder hace poco más de un año, tuvieron que consagrarse a defender la libra esterlina, gravemente amenazada.

Si las elecciones confirman a Wilson en el puente del navío, con la mayoría necesaria para atacar de frente los problemas británicos, la tarea será dura, las opciones o compromisos entre Europa y el Commonwealth difíciles, pero podremos acompañar su navegación en la tempestad de nuestra confiada esperanza.

A. B.

★ El espíritu es, esencialmente, libertad

EL TONO de las cosas que nos llegan de España presenta un cariz felizmente levantisco, como las declaraciones que oímos ayer a Goytisolo en una emisión de la Televisión francesa titulada "España sin turistas". La revista literaria madrileña "Insula" consagra su número de febrero en buena parte a rendir homenaje al gran hispanista francés Marcel Bataillon. Hay también un artículo titulado "Actualidad de Sender". Bajo el retrato de M. Bataillon leemos estos renglones que tienen su peso cuando se sabe cuál es la medida de la "libertad de prensa" en España:

«Y una última nota que queremos destacar en la personalidad sugestiva de Marcel Bataillon: su talante liberal, su fidelidad a la causa de la libertad y la justicia. Amante de las letras españolas, lo ha sido también, en los momentos más difíciles, de la España liberal, de la España del espíritu, pues el espíritu es, esencialmente, libertad.»

En "Indice" podemos leer también una reseña sobre el número antológico de "Cuadernos", que se ha publicado en Buenos Aires al desaparecer la revista:

«Como españoles, tenemos que agradecer a "Cuadernos" que — salvo en su última etapa, en que perdió universalidad y se encerró en lo hispanoamericano — acogiera en sus páginas a los grandes nombres de nuestras letras, y asimismo a los mejores escritores de las generaciones urgidas tras la guerra civil. La

colección de "Cuadernos", esos cien números que hoy forman una masa apreciable de espíritu y letra, es historia viva, expresión de nuestro tiempo y de la inquietud por la libertad de la cultura...»

★ Cincuenta millones de franceses

EL RESULTADO está ya matemáticamente adquirido. Si el ritmo actual de los nacimientos se mantiene, y se admite estable el porcentaje de mortalidad, el francés número 50.000.000 vendrá al mundo entre el 1 y 3 octubre del próximo año 1967.

Otra comprobación estadística: Francia es cada vez más joven: el 1 de enero último más de la tercera parte de la población, exactamente el 33,9 por 100, tiene menos de veinte años.

De otra parte, cada día entran en Francia 600 extranjeros con la intención de fijarse en el país. Los efectivos totales de trabajadores extranjeros son hoy de 2.750.000.

★ El ejército chino

UN DISCURSO reciente de Hiao Hua, jefe del comisariado político del Ejército chino, ha confirmado el desacuerdo entre una parte de los dirigentes militares y los dirigentes del partido comunista. Los generales chinos temen seguramente que "el tigre de papel" tenga dientes sólidos y que una guerra atómica no sea una apoteosis revolucionaria gloriosa. El político belicista ha di-

cho a los militares prudentes: «Más vale un campesino en armas que no tenga miedo que un especialista del manejo del fusil que tema los tiros.»

Las posibles incidencias de la guerra del Vietnam, como el conflicto subterráneo Ejército-Partido, dan actualidad a algunos datos más sobre el Ejército chino que damos a continuación.

La organización militar de la China Popular comprende un Ejército clásico del orden de dos millones de soldados, lo que es relativamente poco para 700 millones de habitantes, y una milicia popular, en mono azul, que puede alcanzar 200 millones de milicianos.

El servicio militar es selectivo y no afecta a todos los chinos. El llamado "Ejército de Liberación Nacional" comprende un ejército terrestre estimado en 115 divisiones y cuatro divisiones blindadas. La aviación comprende 2.300 aparatos y sólo 12 "Tupolev" de fabricación soviética que serían capaces de transportar bombas atómicas. La Marina tiene una treintena de submarinos clásicos y ocho destructores.

La principal dificultad del Ejército chino es la debilidad de la red de comunicaciones utilizables para el material pesado y el hecho que a pesar de todos los esfuerzos del régimen, hay aún en China un 50 por 100 de analfabetos.

★ ¿De quién habla?

"La Vanguardia" de Barcelona publica lo que nos dicen fue el último artículo redactado por su

colaborador Melchor Fernández Almagro, recientemente fallecido. Ese artículo comienza así:

«Dechado de reyes constitucionales, ... puso su tal vez más escrupuloso empeño en la designación de su jefe de Gobierno y, a través de la propuesta de éste, al nombramiento de los ministros que habían de integrar el Consejo. No podía ignorar el monarca que el prestigio de todo régimen político depende, directa e inmediatamente de los gobernantes...»

¿Quién es ese "dechado de reyes constitucionales"? Las líneas de puntos reemplazan el nombre de... don Alfonso XIII. Que si levantará la cabeza diría que eso parece un timito madrileño.

★ La campaña electoral en Londres

EN EL REINO de la electrónica en que vivimos la campaña ha comenzado por un diluvio de sondeos electorales. Todos dan ventaja al "Labour Party". Los más optimistas llegan al 13 por 100. Los más moderados se quedan en ocho. Entre los especialistas de las apuestas, la mayoría se sitúa entre 70 y 90 diputados. Al parecer Wilson ha dicho que le bastan treinta diputados de mayoría.

El programa del Partido conservador ha sido presentado bajo el lema: "Acción y no palabras".

Wilson ha titulado su manifiesto "La hora de la decisión" (Time for decision). El mayor tema de la campaña laborista es afirmar: "Ya sabéis que con un Gobierno socialista las cosas marchan".

En 1964 muchos electores medios creían atentar un poco a ese casi derecho divino que confiaba la Gran Bretaña a los conservadores ensayando la aventura la-

borista. Quinientos días de gobierno Wilson han disipado toda inquietud. El país se ha sentido en buenas y fuertes manos. El resultado de las elecciones debe permitir cinco años de gobierno y tomar todas las decisiones necesarias.

★ El régimen se pudre por dentro en el Brasil

EL TRISTEMENTE célebre Carlos Lacerda, ex gobernador del Estado de Guanabara, después de haber declarado media docena de veces que iba a abandonar la vida pública, ha tomado posición contra el mariscal Castelo Branco al que acusa de "principal corruptor del Brasil" y de entregar el país "a la oligarquía y a ciertos grupos económicos".

El mariscal es atacado también por otro de sus compañeros en la contrarrevolución de 1964: el gobernador de Sao Paulo, Adhemar de Barros, tan "ventajosamente" conocido como Lacerda.

★ Crisis en Albania

EL GOBIERNO albanés ha suprimido las funciones de cinco primeros vicepresidentes del Consejo. Un cierto número de Ministerios ha sido suprimido, otros han sido fusionados.

Enver Hodja, primer secretario del partido, había ya previsto: «Comeremos hierba si hace falta, pero sabremos guardar nuestra independencia.»

Como todo el mundo sabe, esta independencia está sometida a Pekín. Pero los chinos acaban de hacer comprender que su ayuda no puede ser aumentada, y Hodja ha empezado a mejorar sus relaciones con las democracias populares, empezando por Polonia.

FINLANDE: LES SOCIAUX-DÉMOCRATES TRIOMPHENT aux ÉLECTIONS

Renversement de la majorité parlementaire finlandaise après les élections qui se sont déroulées dimanche et lundi. Le parti social-démocrate est le grand vainqueur de cette consultation populaire. Son succès dépasse ses propres espérances. Il détient 55 sièges dans la nouvelle assemblée contre 38 dans la précédente (l'assemblée finlandaise compte 200 membres) et deviendra ainsi le groupe le plus nombreux du Parlement, devant le Parti du centre (ex-agricarien) de M. Johannes Virolainen, actuel président du Conseil, et qui a fourni au pays son président de la République: M. Kekkonen.

Tous les partis de l'actuelle coalition gouvernementale ont perdu des sièges.

Aussitôt connus les résultats, le président du Conseil déclarait que son parti était prêt à passer dans une « opposition loyale », cependant que les leaders sociaux-démocrates revendiquaient la direction du gouvernement mais prenaient soin de préciser qu'il n'était pas dans leurs intentions de constituer un gouvernement uniquement axé sur la gauche, c'est-à-dire socialiste-communiste.

La victoire inattendue des sociaux-démocrates finlandais au détriment du front des partis de droite traduit sans nul doute les craintes de larges couches de la population face aux difficultés économiques croissantes. On notera, en effet, que les gains des sociaux-démocrates sont acquis beaucoup plus au détriment des agrariens, des conservateurs et des libéraux que des communistes, lesquels représentent entre le cinquième et le quart du corps électoral.

Ces difficultés économiques tiennent notamment à la situation de l'agriculture, morcelée en d'innombrables petites et moyennes propriétés: la Finlande compte 380.000 exploitations agricoles. Les partis étaient divisés sur

les solutions à adopter, les uns étant favorables à des subventions, les autres optant pour la concentration et la rationalisation. La population, qui vit de l'agriculture et de la sylviculture décroît mais représente encore 28 pour cent de l'ensemble.

La tendance à l'inflation et le déficit de la balance des paiements caractérisent aussi la situation de l'économie finlandaise, absolument tributaire des exportations. Un tiers des échanges se fait avec les pays de la petite zone de libre échange, un autre tiers avec le Marché Commun — vis-à-vis duquel Helsinki se tient sur une prudente réserve. Le reste des échanges commerciaux, s'effectue essentiellement avec l'U. R. S. S.

Les sociaux-démocrates vont donc reprendre les rênes du pouvoir et appliquer une politique plus dirigiste. A défaut d'une majorité avec les communistes, ils devront constituer un cabinet minoritaire ou chercher à droite des alliances de complément.

LOS EFECTIVOS de la Liga de las Juventudes chinas han aumentado en 1965 en ocho millones y medio. ¿Nada más? ¿Con lo fácil que es tratar a esos jóvenes como chinos!

LA ESPOSA del presidente del Consejo de Ministros de Israel ha dado en París una conferencia, en la que ha lamentado los obstáculos puestos por los países comunistas a la emigración de los judíos, terminando con el deseo de que «Rusia deje a los judíos regresar en paz a su cuna espiritual.» Un poco difícil, distinguida embajadora, es lo que usted pretende. La U.R.S.S. deja entrar con relativa facilidad, ávida de divisas; pero salir...

IBERO-América

CARTA DE MÉJICO

Malraux por tierras de Anahuac

EL SEÑOR MINISTRO de Asuntos Culturales de Francia ha pasado unos breves días en Méjico, y por tratarse de una personalidad eminentísima (lo de excelentísima es circunstancial y transitorio), no pudo sustraerse aquí a los avatares de una inevitable conferencia de prensa.

Los reporteros le dirigieron un verdadero tiroteo de preguntas de lo más dispares y de la más varia intención, y a todas contestó con el conocimiento de causa y con la agudeza propia de un hombre de su talento, y que, por si fuera poco, es oriundo de una tierra celebrada por el "esprit" de sus habitantes.

Una de las contestaciones más certeras, fue aquella en que aseguró que «no hay que creer mucho en quienes se pasan la vida hablando de paz; con frecuencia son los que antes llegaron a la guerra». No sabemos a quién tendría "in mente" al decir tal cosa, pero nosotros no pudimos, al leerlo, dejar de evocar al padrecito Stalin atareado en organizar aquel ensordecedor tinglado de la Paz Mundial, con su correspondiente y tierno emblema de la palomita, al tiempo que atizaba la guerra fría y ponía al orbe en diversas ocasiones al borde de la caliente, todo ello previa la ocupación militar de las naciones de la Europa Oriental que tuvieron la desgracia de resultar vecinos de Rusia (las que por cierto, no ha habido todavía manera de que se vean nuevamente libres).

Pero la que para nosotros ha presentado un interés más inmediato, es la respuesta que dio a una pregunta sobre si la pretendida hegemonía cultural de Francia está en vías de recuperación o persiste en su estado de receso. Dijo: «Francia no aspira a liderato alguno, ni siquiera en lo cultural.» «Afirmamos, eso sí, que existe el hecho de la latinidad, y Francia puede servir para aclarar la conciencia de los latinos sobre ese hecho y, además, de puente de unidad de la latinidad.»

El hecho de la latinidad, Francia como esclarecedora de la conciencia de los latinos, Francia como puente de unidad (hay que suponer que con América)... Como se ve, una serie de conceptos un tanto específicos y tal vez deliberadamente inconcretos o confusos, que vale la pena analizar y comentar.

Tratemos de aclararlo brevemente: Latinidad puede entenderse como condición inherente a lo latino, o sea a lo que procede del Lacio, y el Lacio, como se sabe, la región de Italia que se extiende a lo largo del mar Tirreno, entre Etruria y Campania. Por extensión se suele denominar latino a todo lo perteneciente o procedente del que fuera Imperio Romano, y en tal acepción, es claro que tienen derecho a llamarse latinas naciones como Italia, España, Portugal, Francia y Rumanía, de manera principal, así como algunas regiones circunvecinas. Todo lo que estos países hayan ido creando a lo largo de veinte siglos, pueblos y sobre todo culturas, también se admite que esté impregnado de latinidad, y por lo tanto, puede ser justo decir que sea más o menos latino todo país o habitante que tenga su asiento en la región comprendida entre el río Bravo y el estrecho de Magallanes.

Pero aquí parece oportuna una cierta precisión, como es, la de que todos estos pueblos recibieron su latinidad por línea directa y exclusiva de Portugal y España, que fueron las que los descubrieron, colonizaron, y les dejaron como herencia su civilización y sus lenguas. Esta es la razón por la cual, españoles y portugueses,

siempre que nos referimos a esta parte de América, tenemos el empeño decidido de aplicarle el objetivo de ibérica o hispánica. El linaje podrá ser latino, decimos, pero la paternidad, o si se prefiere la maternidad, es española, en su más amplio significado.

Y no creemos sea una pretensión bizantina la nuestra, el aspirar a que todos así la nombren, empezando por los ibero o his-

Por Ernesto Navarro

panoamericanos, porque el término Latinoamérica, no surgió por azar, ni menos inocentemente, sino que fue lanzado, por cierto desde Francia, y admitido con entusiasmo por los Estados Unidos y otros países coincidentes, con la deliberada intención de socavar el prestigio, ya por desgracia bastante maltrecho, de los progenitores legítimos. Con ello obtuvieron y obtienen ventajas de orden diverso, seguramente menores de las programadas, quienes, a cuenta de la latinidad, se han erigido en los tutores putativos de esta fracción del Nuevo Mundo.

Por si algún lector se sintiera tentado de argüirnos que todas estas lucubraciones tienen poco de socialistas y si bastante de resabios de un imperialismo "demodé", les diremos que no creemos caer en heterodoxia, cuando, de manera similar, oímos con agrado llamar Nueva España a la República Mejicana, o cuando a nuestro viejo solar se le deno-

mina por estas tierras de Anahuac cordial apelativo de la Madre Patria. Ya alguna vez hemos opinado que el internacionalismo no es incompatible, antes al contrario, con el amor entrañable que se sienta por las tierras que se tiene más cerca, ni con la defensa que pueda hacerse de sus peculiaridades y de sus derechos.

En todo caso, no seremos nosotros, ciertamente, quienes nos permitamos objetar lo más mínimo en la decisión que los países iberoamericanos puedan adoptar en cuanto al nombre genérico que ellos mismos quieran darse, como el de Indoamérica u otros que igualmente han sido propuestos, por inadecuados o impregnados de ingratitud que puedan parecerlos. Lo que sí negamos es la facultad de bautizarlos que se abrogan quienes, con toda evidencia, no la tienen, y cuyas intenciones "pro domo sua", no logran esconder ni siquiera de los menos perspicaces.

Y que nos perdone el señor Malraux, si con una cierta falta de respeto, lo hemos tomado de cimbel para un tiro por elevación, o para tratar de llevar el agua a nuestro molino patriótico. Como ya va siendo tradicional, cuando personalidades galas visitan estas tierras en funciones de acercamiento, el gran escritor tuvo a bien tender un discreto velo de olvido sobre la presencia de España en ellas, la que puede haber sido buena o mala, beneficiosa o perjudicial (eso es cuestión de apreciación), pero no ser ignorada ni pasada por alto cuando aquí se viene a hablar de cultura y de Historia.

Estadísticas

La sanidad del alma

Una estadística, referida a 1965, atribuye a España el siguiente censo religioso:

Sacerdotes diocesanos . . .	25.000
» religiosos . . .	9.530
Religiosos no sacerdotes . . .	15.069
Religiosas	30.935
Seminaristas mayores . . .	8.320

TOTAL 138.854

Por supuesto, en esas cifras no están incluidos los miembros del "Opus Dei" ni los laicos de la beatería, que suelen ser más papistas que el Papa. No obstante, nuestra riqueza en auténticos sacerdotes y religiosos (frailes y monjas) permite disponer a cada 223 españoles de uno de los miembros de ese grupo de 138.854 sacerdotes y religiosos.

Ello asegura a los hispanos grandes perspectivas para ganar la indulgencia divina y recibir una parte más importante de la misericordia de Dios.

Lógicamente y pese a que España no puede compararse en población y extensión a los grandes Estados, como Rusia, Estados Unidos, China o el Indostán, se puede colegir que en el Paraíso predominan los españoles.

Se trata de una lógica sin malicia. Los sacerdotes y los religiosos, ungidos o no ungidos, ordenados o no ordenados para decir y hacer el santo sacrificio de la misa, son los médicos del alma, guías espirituales, higienistas del espíritu y de ello es razonable deducir que la salud espiritual de los españoles tiene que ocupar el primer puesto en las estadísticas del Paraíso.

Los Estados que tienen propor-

cionalmente más médicos, hospitales, sanatorios, dispensarios y preventorios son los que más han reducido la mortalidad infantil, padecen menos epidemias y han acrecido la duración promedio de la vida humana.

España no sólo tiene médicos para la cura de las almas, sino que goza también de una gran cantidad de establecimientos sanitarios para el espíritu. Tiene 64 diócesis y 19.841 parroquias, además de los conventos, seminarios, universidades católicas y establecimientos para ejercicios espirituales.

Si los españoles no nos podemos enorgullecer de tener la mejor Sanidad del mundo, ni los mejores Centros de investigación científica, ni las más ricas y modernas Universidades, amén de otras ventajas materiales y espirituales de índole terrenal, nos queda el consuelo de índole metafísica de gozar de la más densa e intensa organización religiosa para la cura de almas y para facilitar o propiciar nuestra entrada en el Paraíso.

Es cierto que los descreídos prefieren más el oro y el pan candéal sobre la tierra que "todas las ambrosias de la Gloria"; pero ya se sabe que el mundo está lleno de negociantes, de agiotistas y explotadores capitalistas que, tentados por el demonio del lucro, pierden con frecuencia la misa por vender un kilo de tocino, cambiar con ventaja o estudiar la mejor manera de ganar mucho y pagar poco a los que hacen todos los días el milagro de aumentar sus riquezas.

ESPIGANDO LA PREENSA

SI, SEÑOR, aquí sobramos todos. Bien nos lo hace saber esa Comisión II de ese Consejo General del Movimiento. En él se han debatido problemas de tanta transcendencia política como es el de la intervención de los españoles en los asuntos públicos de la nación, problema este que ha sido, aunque no se crea, «principio mantenido por el Movimiento desde su fundación», y que es, según se afirma en la ponencia, «el camino que hace posible la presencia en las tareas del Estado, de esa realidad política que es el pueblo», asegurado «el gobierno del pueblo por los dirigentes salidos del pueblo», toda vez que «el nacimiento, el dinero o la función (?) no son títulos bastantes para dirigir al pueblo». No, no son bastantes esos títulos. Falta, claro está, el título de falangista. Si no fuese así, ¿para qué esa Comisión II del Consejo General del Movimiento? De manera que en no siendo falangista no hay nada que hacer. Por eso decimos al principio que sobramos todos. La democratización del régimen falangista ha de ser obra del régimen mismo. Por eso está ahí la Comisión II con un puñado de consejeros segundos (Jorge Jordana, Sevilla Andrés, Francisco Abella, etc., etc.) que entienden en el asunto.

Claro que estos consejeros segundos tienen que atender a la voz de su amo, que es, hoy por hoy, el consejero primero señor Emilio Romero, por más señas director del periódico "Pueblo" y primer Tartufo del reino. Este consejero primero y primer Tartufo del reino, en su periódico fecha 28-I-66 nos da ya la solución de lo que esa Comisión II (compuesta por los consejeros Jorge Jordana, Sevilla Andrés, Francisco Ayala y otros etc., etc.) tiene que decir. Oigámonle: «Está justificado el temor al parlamentarismo en nuestro país. (No se olvide, "nuestro país" son los falangistas nada más; los otros no cuentan.)» Los Congresos de 1931, 1933 y 1936, por mencionar los últimos —¿qué casualidad!—, constituyen una seria advertencia que nos obliga a intentar otra cosa a la hora de realizar el control del Poder y de elaborar las representaciones de la nación con el Gobierno en la elaboración de las leyes.» Ya lo saben esos consejeros II que han de intentar otra cosa «que el principio mantenido desde su fundación». Esa realidad política que es el pueblo, ha de estar supeditada a la voluntad falangista y si se nos aprieta un poco, diremos que a la voluntad de unos cuantos falangistas, tartufos de primer orden, Solís, Romero y no muchos más. Pero sigamos con lo que dice Romero en su periódico ya citado.

«El Parlamento no puede morir nunca en un país libre que se proponga defender los derechos de la persona y de los grupos sociales; pero está necesitado de unas reglas de juego.»

Ya está. Hasta ahora no habíamos alcanzado la profundidad de pensamiento de este Tartufo primero. Los Congresos de 1931, 1933 y 1936... son los malos. Bien se comprende. Lo que Emilio Romero quiere son aquellos Congresos y aquella política tan sabia de los señores Cánovas del Castillo y Sagasta. ¿Cómo no lo habíamos pensado antes? Y por tanto, aquellas lides parlamentarias con el señor Luca de Tena bien podían habernos hecho sospechar esta solución. Si, si. Una política de turno y un Parlamento, como bien dice el Tartufo primero, en el que «se dé un alto ejemplo de moderación en las palabras», un alto nivel en las opiniones» y «un ánimo de avenencia en todos los asuntos, de realismo en el intento de acomodar a una clase política en sus decisiones con la nueva sociedad que tenemos delante». Y así, una vez jefe de Gobierno Luca de Tena y otra Emilio Romero, pongamos como ejemplo vulgar, tonto y de inspiración

monárquica, falangista, de las Jons, tradicionalista y etc., etc.

NO, NO es broma. Esto de la venta de los pueblos españoles está tomando ya un cariz alarmante. Ya hemos hecho mención de este hecho en otra ocasión. Y si en aquella eran los vecinos los que querían comprar el pueblo, en ésta son los vecinos los que quieren vender. El engrandecimiento de la patria tiene esos contrastes. Leemos en el periódico "Levante", de Valencia, del 13-II-66:

«Seis pueblos en venta. — Logroño, 12 (Pyresa). — Seis pueblos riojanos tienden a desaparecer próximamente. Los escasos vecinos de las localidades de Turruñún, Zarzosa, Poyales, El Villar y Garranza se han puesto de acuerdo para ofrecerlos en venta al patrimonio Forestal del Estado.» Los vecinos, seguro, andarán por esos caminos de perdición que son los caminos de Europa.

Queremos hacer observar que aunque el título dice seis pueblos, sólo se citan cinco. ¿Cuál será el sexto? Cualquiera sabe. A lo mejor (a lo peor) ha salido ya comprador y no tienen que publicar el nombre del pueblo. Si será el comprador uno de esos falangistas que gritan a toda hora eso de "Franco, Franco, Franco". Tiene tan complicados caminos eso del engrandecimiento de la patria...

J. de RAVALET

ASOMBROSO

¿Por qué —pregunta "Pueblo"— al diario "Informaciones" se le ha atragantado la "Organización Sindical de España"? Le extraña, mucho a "Pueblo" este singular atragantamiento porque "Informaciones" es un diario de empresa, cuyo capital es «privado y bancario de bastante consideración». "Pueblo", que parece haberse caído de un nido o que finje extraordinaria inocencia, recuerda que en el tinglado sindical español están las empresas o los empresarios en iguales condiciones que los trabajadores. Lo que hace "Informaciones" es como tirar piedras a su tejado.

«Lo sorprendente —dice "Pueblo"— es que nuestro colega "Informaciones" eche de menos la representatividad en los Sindicatos cuando no hay un solo precedente asociativo en las esferas sociales o económicas de nuestro país más ampliamente representativo que nuestra realidad sindical.»

A nosotros también nos extraña mucho que "Informaciones" endigue tales reproches a la C.N.S. Si lo dijeran los rojos emigrados o los «demócratas despistados del exterior», tendría plausible explicación. Estos no conocen las inefables virtudes representativas de la C.N.S., pero "Informaciones" no tiene disculpa.

No, no tiene disculpa y eso error suyo le viene del hecho de que no lee los discursos de Solís, las jeremiadas de los subalternos sindicales (más conocidos por los nombres de jefes y jerarquías sindicales), ni los editoriales de "Pueblo".

Por lo que se ve, "Informaciones" se inspira para sus ataques a la ahilada representatividad de los jefes y jerarquías sindicales, en los rumores, a veces gritos airados, que se oyen aquí y acullá, en la calle y en la fábrica, en la mina y en el agro contra lo que "Pueblo" califica de lo "más ampliamente representativo" que España tuvo en el orden sindical.

«Si "Informaciones" continúa en el error, no tardaremos en verle pedir con grandes caracteres y en primera plana: "Libertad sindical, libertad sindical" o "Viva la libertad sindical".»

Lo malo es que en ese caso le da un síncope al director de "Pueblo". ¿Qué haría el señor Romero con su demagogia de cuerno quemado?

S. I. S.

LA PRENSA POLACA ha atacado vivamente el libro de Adam Schaff "El marxismo y el individuo humano", publicado en Varsovia la pasada primavera. El Departamento de Ciencia y Educación del Comité Central del Partido Comunista Polaco organizó un debate en torno al libro, debate que reproduce el número de diciembre de la revista teórica del Partido, "Nowe Drogi". El libro mismo y los ataques de que ha sido abyecto suscitan aún mayor interés por el hecho de que Adam Schaff es el decano de los filósofos marxistas polacos y de que durante largos años fue el guardián de la más rigurosa ortodoxia institucionalizada. Pero, aunque sigue siendo miembro del Comité Central y aunque ha combatido —por lo menos lealmente— a los revisionistas desde hace una decena de años, Adam Schaff es sin duda alguna quien, dentro del pensamiento ortodoxo del mundo comunista, más ha contribuido a ensanchar y a humanizar el marxismo, a liberarlo de los peligros que durante tanto tiempo ha venido corriendo a consecuencia de su forma institucional alienada.

Igual que todos los renovadores del pensamiento marxista, Adam Schaff vuelve naturalmente en su último libro al Marx joven. Como se sabe, los redactores soviéticos de la nueva edición de las obras completas de Marx y Engels —edición que es, sin embargo, posterior a la muerte de Stalin— no se han atrevido a incluir en ella los escritos del joven Marx, publicados en volumen aparte. Adam Schaff deplora semejante actitud, que atribuye a unos prejuicios superados. En la época staliniana, escribe, «la integración del humanismo del joven Marx en el marxismo era imposible (...), igual que era imposible e inaceptable la política del movimiento obrero a la luz del humanismo socialista y de un humanismo marxista».

Por ello, el pequeño libro de Schaff "El marxismo y el individuo humano" es uno de los primeros intentos de colmar las lagunas del marxismo ortodoxo en lo que respecta a los problemas de la filosofía del hombre, especialmente al problema de la relación entre el individuo y la sociedad. Durante largo tiempo, ese marxismo ortodoxo ha tratado de manera simplista y mecánica la cuestión de las relaciones entre la base y la superestructura. Schaff recuerda hoy que, para los propios padres del marxismo, «la relación entre la base y la superestructura no es unilateral, es decir, que la super-

Artes y Letras.

LIBROS

El marxismo y la filosofía del hombre

estructura ejerce a su vez una influencia sobre el movimiento de la base y que los cambios en la base no provocan directamente cambios en la superestructura, sino a través de una serie de concatenaciones intermediarias». Basándose en este postulado, Schaff introduce al individuo humano como mediador, entre la base y la superestructura. Inspirándose en ciertas concepciones de Erich Fromm, el filósofo polaco se esfuerza en comprender por qué las mismas causas producen efectos diferentes según los medios en que actúan, y formula la hipótesis de que «existe un sistema social de "filtros" que funcionan de manera selectiva y que gobiernan los efectos en la superestructura de estímulos surgidos de la base». Esos "filtros" Schaff los atribuye al carácter de los individuos humanos —carácter al que concibe como «el conjunto de los atributos psíquicos de los hombres, con sus predisposiciones emotivas, su aptitud para aceptar ciertos sistemas de valores y hasta un elemento irracional del psiquismo humano (que no se puede explicar racionalmente desde el punto de vista genético)». Tras reintegrar de este modo el psiquismo en el esquema clásico del materialismo histórico y deplorar que «la psicología sea el talón de Aquiles de la sociología marxista», Schaff exige y defiende una interpretación marxista de la personalidad. Aunque los teóricos del marxismo no lo hayan afirmado nunca expresamente, el marxismo admite implícitamente, según Schaff, que «el individuo humano, en cuanto estructura global única y no repetible, constituye cierto valor, asimismo no repetible y que perece con la muerte del individuo». De este modo, «aunque rechaza la metafísica del existencialismo, el marxismo no niega el hecho evidente que constituye el discurso existencial».

A decir verdad, incluso en el período staliniano, Adam Schaff contribuyó a preservar determinadas características originales

del marxismo polaco. La lógica formal poseía en la Polonia de preguerra un nivel y una reputación tan altos que los marxistas-leninistas polacos no pudieron nunca resignarse a descartarla como modo de pensar supuestamente metafísico. La tendencia contra ella dominante en el marxismo soviético se atribuía a la ignorancia de la lógica formal en la U.R.S.S. En aquella época Schaff se pronunció en favor del dualismo lógico de Plejanof, de la coexistencia entre la lógica formal y la lógica dialéctica. Los lógicos polacos trataron de persuadirle para que abandonara su teoría del dualismo lógico y reconociera que la dialéctica no tiene nada que perder y sí mucho que ganar aceptando el principio de no contradicción. Parece ser que hacia 1955 Schaff se convenció también de que la filosofía marxista-leninista se había dejado inducir en error por Hegel, sustituyendo el principio de los contradictorios por el principio de los contrarios. Una contradicción dialéctica no es una contradicción lógica y, por consiguiente, debe reconocerse a la lógica formal como única lógica de validez universal. Ya por entonces insistía Schaff en «el poder creador del espíritu humano». Así, el hombre sería capaz de transformar la realidad social y de sojuzgar las fuerzas materiales y económicas gracias a su conocimiento de las respectivas leyes. Fue por esa época cuando el filósofo polaco esbozó uno de los argumentos principales de su último libro: el de que ni Marx ni Engels negaron jamás, ni siquiera menospreciaron, la interacción recíproca entre la base económica y la superestructura.

Los hitos con que Schaff va marcando el camino de la teoría en "El marxismo y el individuo humano" se hallan ya implícitos en algunas de sus obras anteriores. Pero esos hitos le conducen ahora a una tesis que el marxismo institucionalizado se ha negado siempre a reconocer: que la alineación subsiste en los países socialistas. «No se puede, ni evidentemente se debe, negar la existencia de diferentes formas de alineación en estos países, y, sin embargo, es algo que por desgracia se hace incluso en obras con pretensiones científicas.» Las primeras de esas formas de alineación que persisten en el sistema socialista es el Estado, «que es una fuerza alienadora».

«En cuanto instrumento de coerción, el Estado —escribe Schaff— existe no sólo como fuerza dirigida hacia el exterior, sino también como fuerza dirigida hacia el interior. La respuesta a la cuestión sobre la capacidad de alienación de esa fuerza nos la ofrece, en todos los países socialistas, la historia de la época del llamado culto de la personalidad. Fue ésta, con toda seguridad, la historia de una alienación monstruosa en la que una serie de fuerzas creadas por el hombre con la mejor fe del mundo y con las más puras intenciones humanistas escaparon a su control; igual que una potencia enemiga, esas fuerzas comenzaron entonces a aplastar y aniquilar a sus mismos creadores. Es este un problema que sigue esperando su análisis sociológico ya que hasta ahora ningún marxista ha penetrado más allá de su superficie.»

Schaff estudia también otras formas de alienación que persisten en el socialismo, como la alienación del trabajo, la alienación de determinados grupos de la sociedad socialista (aquí Schaff cita la célebre fórmula de Orwell: «Todos los animales son iguales, pero algunos animales son más iguales que otros»), la alienación de la cultura de masa... En este punto el filósofo polaco aborda

un tema particularmente candente: el del racismo y el antisemitismo.

«Conociendo nuestros países y su historia —escribe Schaff—, es difícil creer que el fenómeno del antisemitismo ha desaparecido súbitamente en ellos. Lo más escandaloso no es que ese fenómeno exista, sino que no se haga nada para combatirlo. Ciertas precauciones cosméticas resultan desagradables, por ejemplo, cuando, recurriendo a principios generales, se afirma que tal fenómeno no existe, ya que es por definición imposible en el socialismo. El error radica en que ello no se deriva en modo alguno de la definición del socialismo (otra cosa es el comunismo), y es imposible ocultar un fenómeno cuando éste presente formas tan evidentes. Tales denegaciones nos honran muy poco y no acrecen la confianza en nosotros. En cambio, no cabe duda de que nos privan de una serie de concursos en la lucha por una justa causa.»

Lo que más choca a Schaff es el antisemitismo de los comunistas: «Siendo por definición el comunista un militante en favor de la igualdad y la fraternidad, en favor del principio de que el hombre es el más alto valor para el hombre, no puede albergar al mismo tiempo ese pequeño defecto consistente en considerar a los negros, a los judíos, a los armenios, a los griegos, etc., según el lugar que ocupen en la geografía del racismo, como subhombres e incluso como no hombres. En tal caso, es simplemente un racista, no un comunista.» Y añade Schaff, refiriéndose al contexto polaco: «Para formar

una conciencia internacionalista, no podemos contentarnos únicamente con la solidaridad con los negros, ya que, mientras en nuestro país no exista problema negro, se trata de una abstracción.»

Por todo ello, no es de extrañar que el debate organizado por el Comité Central haya sido tempestuoso. Con excepción de Bronislaw Baczko, autor de un reciente y excelente libro titulado "Rousseau, soledad y comunidad", y de Stefan Zolkiwski, todos los demás participantes atacaron encarnecidamente, a veces con un humor involuntario, el libro de Schaff. Por ejemplo, Wincenty Krasko, que afirmó: «Uno se siente profundamente herido e indignado por el fenómeno del antisemitismo, pero no menos profundamente herido e indignado por la acusación de antisemitismo, injusta y sin ningún fundamento.»

Para Bronislaw Baczko, los ataques contra el libro de Schaff son expresión de un malestar más generalizado: «En nuestra vida intelectual y pública, hay una regresión evidente, una limitación de libertades intelectuales, especialmente de la libertad de expresión. Esa situación se manifiesta tanto en los problemas discutidos como en las posiciones adoptadas y su origen está en las intervenciones directas de las instituciones y, al mismo tiempo, en mecanismos más sutiles y no menos eficaces que encarnan el conformismo y que delimitan los temas prohibidos.»

En una larga respuesta, Schaff refutó fácilmente las acusaciones de sus adversarios. Hace ya tiempo que en Polonia no se exige la "autocrítica", pero Schaff defendió sus opiniones con un ardor reconfortante. En particular, puso de relieve una deformación ya vieja en los métodos de sus adversarios, que han atacado su libro con la clásica pregunta: "¿A quién puede aprovechar?" «Si se diera carta blanca a los exégetas de tal pregunta —responde Schaff—, ésta podría acabar con todo esfuerzo de pensamiento independiente, con toda iniciativa que no guste a quien pronuncia esas palabras rituales.»

K. A. JELENSKI

P.S.O.E.

PRIVAS

Esta Sección informa a todos sus afiliados que el día 17 de abril celebrará asamblea, correspondiente al cuarto trimestre de 1965.

Entre los asuntos a tratar figuran cuestiones de muchísima importancia para la vida de nuestro Partido, así como la renovación reglamentaria del Comité.

La reunión tendrá lugar en casa del compañero López: "La Paradis", Flaviac, a las nueve en primera convocatoria y a las nueve y media en segunda. La juventud queda cordialmente invitada a esta asamblea, que empezará puntualmente.

El Secretario.

TOULOUSE

Se pone en conocimiento de todos los afiliados a esta Agrupación que el día 10 de abril, a las diez de la mañana, en nuestro domicilio social, se celebrará asamblea ordinaria correspondiente al primer trimestre del año en curso. Rogamos puntual asistencia a todos los afiliados.

El Comité.

DIJON

Esta Sección se reunió el día 6 de febrero en el local de F.O., bajo la presidencia del compañero López, actuando de secretario el compañero Feijóo.

Se discutió la Circular n.º 7, referente a la situación económica del Partido, y se recordó que desde el año 1965 esta Sección se impuso la cuota de tres francos, es decir, un franco más para ayudar al Partido.

No obstante este esfuerzo, durante todo el año 65, y seguir haciéndolo en el 66, esta Sección abrió una suscripción especial de 10 francos por afiliado. Se acordó

también dirigir un llamamiento a todas las Secciones pidiéndoles hacer un esfuerzo superior para ayudar a nuestra organización.

Se aprobó la gestión del Comité, sin reservas, acordándose por unanimidad la continuación del mismo para el año 1966.

No habiendo más asuntos que tratar se levantó la sesión.

FEIJOO

Burdeos

GRUPO DE ESTUDIOS

« PABLO IGLESIAS »

Importante conferencia

El domingo 3 de abril, a las diez y media de la mañana en punto, y en nuestro domicilio social, Sala del Café "Victor Hugo" (primer piso), dará una importante conferencia el camarada **Pierre Ricou**, ex Secretario departamental de Force Ouvrière, actual presidente de la Caja Primaria de la Seguridad Social de la Gironda y presidente de la Federación Nacional de Organismos de la Seguridad Social en Francia. Nuestro amigo desarrollará el tema:

«La Seguridad Social. Problemas de la hora y su evolución.»

La importancia y actualidad del tema para la clase trabajadora, especialmente, y la reconocida autoridad y competencia del conferenciante, permiten estimar una gran asistencia de compañeros de nuestras organizaciones. Nuestra cordial invitación a todos ellos, a los simpatizantes y muy especialmente a la juventud.

El Secretario

U.G.T.

PRIVAS

Se convoca a todos los afiliados a la asamblea correspondiente al cuarto trimestre, que tendrá lugar el 17 de abril en el local de costumbre: "Flaviac". La asamblea se celebrará a continuación de la celebrada por el Partido.

El Secretario.
CAHORS

Se convoca a todos los afiliados de esta Sección a la asamblea general que tendrá lugar el domingo 10 de abril, a las tres de la tarde.

Siendo muy importantes los asuntos a tratar, se ruega a todos los compañeros la más puntual asistencia.

El Comité.

TOULOUSE

El domingo día 6, se reunió en asamblea esta Sección para tratar de la Memoria presentada por la Departamental de la U.G.T. y Solidaridad.

Fue aprobada la gestión realizadas por aquellas hasta la fecha, así como las sugerencias por el Comité local que han de servir como línea de conducta a nuestros delegados a tal com.c.o. Nuestra delegación estará compuesta por los siguientes compañeros: A. Benedi, A. Pallasé, Marqués, E. Martínez y A. Iborra.

A. T.

BESSEGES

El 13 de marzo esta Sección ha celebrado asamblea ordinaria, a las nueve y media de la mañana, en el local de Force Ouvrière, a la que han asistido la mayor parte de los afiliados.

Se discutió un Orden del día bastante amplio, en el que figuraba la Memoria del Comité departamental, que presenta éste a su próximo Congreso, siendo las proposiciones de las Secciones las que más tiempo llevaron a la asamblea, por intervenir la mayor parte de los compañeros.

Fue leída la Circular de S.D.E. de la que quedaron enterados los asambleístas.

El compañero Conejos dio cuenta de su gestión en relación con el Comité departamental de Solidaridad Democrática Española, en la que figuraba la ayuda a los compañeros de la Residence en Marvejols, facilitada por el Comité del Grupo y el Central de S.D.E., quedando aprobada su gestión.

Seguidamente se pasó al nombramiento del nuevo Comité, que quedó así formado: Presidente, Eladio Segura; Secretario-Tesoro, Ernesto Conejos. Para delegados al XIV Congreso departamental: Ernesto Conejos y Fermín Fernández, efectivos, y Eladio Laguna y Antonio García, suplentes.

C.

On a interdit EL SOCIALISTA, nous vous rendons LE SOCIALISTE. Nous voulons simplement, en frères vous rendre un peu des moyens que l'on vient honnêtement de vous ravir.
Georges BRUTELLE,
Secrétaire général adjoint de la S. F. I. O.

LE SOCIALISTE

HEBDOMADAIRE

Se ha prohibido EL SOCIALISTA; nosotros os devolvemos LE SOCIALISTE. Queremos sencillamente restituirlos, como hermanos, al menos de los medios que tan vergonzosamente os acaban de quitar.
Georges BRUTELLE,
Secretario general adjunto de la S. F. I. O.

LA SECONDE CHANCE DES TRAVAILLISTES

Les derniers sondages, à douze jours des élections britanniques traduisent la possibilité d'une majorité travailliste de 100 sièges aux Communes. La campagne électorale elle-même est engagée et les premières escarmouches ont eu lieu. Les conservateurs ont choisi de s'opposer vivement à certains aspects de la politique étrangère du gouvernement Wilson, à la fois en se livrant à une surenchère pour l'adhésion au Marché commun et en plaidant la cause des indépendances nationales au sein de l'OTAN, parallèlement à la position française qu'on sait.

L'ensemble d'un chapitre vaut discussion, mais les thèses actuelles des conservateurs ne sont pas exemptes de contradictions, y compris avec leur propre action passée.

LA LIVRE RAFFERMIE

Au reste, et les travaillistes l'ont bien compris, c'est essentiellement sur le terrain de la politique intérieure, des options économiques et sociales, que va sans doute se jouer une élection dont on attend qu'elle apporte une décision nette, contrairement à l'issue trop incertaine de l'automne 1964, la menace de crise économique et financière s'étant quelque peu éloignée, et la position de la livre ayant été consolidée depuis quinze mois (l'appui américain et la solidarité livredollar ont été à cet égard précieux pour Londres...), les travaillistes reviennent devant le corps électoral avec un déficit de la balance extérieure des comptes ramené de 750 à 350 millions de livres. C'est évidemment un résultat dont ils peuvent se flatter.

Le manifeste électoral du Labour fait valoir qu'en 1965, les exportations ont augmenté de cinq pour cent en volume, de sept pour cent en valeur.

EXTENSION DU SECTEUR PUBLIC

Toutefois, c'est la situation de l'industrie britannique qui reste au centre du débat. Le manifeste du Labour, « Time for Decision » prévoit toujours la renationalisation de l'acier, qu'une nette majorité travailliste devrait permettre de réaliser rapidement. Il prévoit aussi la mise en œuvre de la société d'Etat chargée de prendre éventuellement des participations financières dans les industries privées, l'« Industrial Reorganisation Corporation ».

Les milieux patronaux et conservateurs accusent volontiers l'institution projetée d'être un moyen pour opérer des « nationalisations rampantes ». Bien que la création d'un secteur public soit envisagée dans quelques charnières de l'industrie anglaise, comme les chantiers navals et l'industrie aéronautique, le but immédiat de l'I.R.C., qui aurait un capital de 150 millions de livres, est manifestement de promouvoir l'expansion industrielle et de la stimuler, bref de faire ce que les capitalistes sont si souvent incapables de faire : remédier aux situations anarchiques qu'engendre leur propre système. Il s'agirait en particulier de promouvoir des fusions et des concentrations.

La direction de l'I.R.C., a été confiée à sir Franck Kerton, président de la firme de produits chimiques et de produits synthétiques Courtaulds. Elle offre toutefois pour l'avenir des possibilités d'extension du secteur industriel public qui vont au-delà du simple dirigisme d'économie concertée entre l'Etat et les capitalistes.

Aux abattements fiscaux en vigueur, jusqu'ici, ils opposent un système de subventions directes, plus rapide et plus sélectif, en faveur des entreprises intéressées.

NIVEAU DE VIE

Le document du Labour pro-

met au peuple anglais pour les prochaines années, une amélioration du niveau de vie de 25 pour cent, promesse d'autant plus ambitieuse qu'elle contraste avec les difficultés surgies entre le gouvernement et les syndicats à propos de la politique des revenus, regardée avec suspicion par les travailleurs dans la mesure où le frein jouerait davantage à l'encontre des augmentations de salaires qu'au détriment des profits capitalistes.

Aussi le document travailliste insiste-t-il sur le contrôle des prix et l'action pour empêcher les pratiques des monopoles. Il réserve une large place au problème du logement, s'assignant un objectif de 500.000 maisons par an pour 1969-70, au lieu de 383.000 en 1965.

Il prévoit de renforcer les mesures déjà prises pour lutter contre la spéculation foncière et immobilière.

Le gouvernement avait déjà agi pour enrayer la construction incontrôlée d'immeubles d'affaires, laquelle est maintenant soumise à restrictions.

L'ENJEU

L'hypothèse d'une large majorité travailliste est d'autant plus intéressante que l'Angleterre connaît d'aussi profondes transformations sociologiques que tous les autres pays industrialisés.

Depuis 1946, une vingtaine de villes nouvelles, avec une population totale de 600.000 habitants, témoignent des brassages qui interviennent. On connaît la thèse conservatrice à la mode selon laquelle le socialisme doit s'affaiblir par suite de ces transformations, de ces « mutations » sociales, qui ont consisté historiquement en une élévation du niveau de vie que seuls les communistes staliniens attardés ont longtemps contestée.

Mais, les polémistes bourgeois

jouent délibérément sur la confusion entre la « classe » et la « couche » en catégorie sociale. La « classe » des salariés-consommateurs, rassemblant ouvriers, employés, fonctionnaires, est moins homogène que le « prolétariat » ancien. Elle n'est pas moins sans cesse plus massive par rapport à la minorité des possédants détenteurs des richesses et maîtres de toute l'économie. Que le salarié-consommateur possède une maison, une voiture, un frigo ou une TV n'en fait pas un « possédant ». Il reste un salarié, il n'amasse pas du capital, même s'il fait des économies... A ce stade du développement de la société, la voie du socialisme (contrôle public de l'économie, extension des services sociaux et collectifs, organisation du marché et du secteur de la distribution) demeure toujours aussi radicalement opposée à la voie capitaliste ou néo-capitaliste, dont les tenants rêvent, d'une manière impossible, à l'extension d'une « classe moyenne » que le seul niveau de vie ne saurait caractériser, tout en étant incapables d'expliquer autrement que par l'action des « agitateurs » le pourquoi d'une perpétuelle ébullition sociale, que toute atteinte au niveau de vie acquis transforme vite en grand mouvement.

Une large majorité travailliste en Angleterre, infirmant des thèses bourgeoises nullement vérifiées ailleurs ne signifierait ni la fin des problèmes et des difficultés pour le gouvernement Wilson, ni la réalisation facile du programme travailliste, avec la situation de dépendance internationale où se trouve l'économie britannique dans un monde où les économies nationales s'interpénètrent jusqu'à être complémentaires. Mais elle ouvrirait assurément de nouvelles possibilités !

Robert FALONY.

Los extraños hombres de Europa

La importante revista inglesa "The Economist" publica frecuentemente crónicas de su corresponsal en España, todas ellas de gran interés. Hemos traducido algunas y las vamos a ir dando para información de nuestros lectores. La que sigue, apareció el 1-1-1966. De ella hemos suprimido varios párrafos que ya han perdido actualidad.

«El invierno pasado el presidente del Banco Central manifestó que los tres graves problemas de España eran el déficit comercial exterior, la inflación y la crisis de la agricultura. Desde entonces las importaciones han aumentado aproximadamente un tercio (comparadas con el mismo período de 1964) y las exportaciones han disminuido en un 5 por 100; el coste de vida ha continuado elevándose —actualmente representa un 14 por 100 más alto que en octubre de 1964—, y los empleados oficiales de los sindicatos agrícolas, creados y controlados por el propio Gobierno, describen el panorama rural en términos tristes, melancólicos.

«La "guerra de la naranja" con la Comunidad Europea es todavía, solamente una guerra fría, pero al mismo tiempo es, también, una advertencia de los riesgos que ocasionaría la exclusión del Mercado Común. Lo más que ha conseguido el señor Ullastres —embajador de España cerca del Mercado Común— es, hasta la fecha, una promesa de que la Comunidad estudiará los resultados que podría tener en la integración europea la economía española; nadie en Bruselas muestra profundos deseos de lle-

gar a un Tratado de asociación con el régimen de Franco. Ni la nueva ley reglamentando el funcionamiento de la prensa, ni la ligera mitigación de la prohibición de las huelgas han llegado a convencer a los asiduos en las antecámaras (lobby) y pasillos en Bruselas de que la dictadura está cambiando de sitio, transformándose. Los intelectuales españoles también se sienten excepcionales.

«La agitación y lucha de los universitarios parece que tiene como objetivo el derecho a organizarse libremente sin intervención ni tutelares del Gobierno. Pero en el fondo, su lucha brota por el perceptible anhelo de todos los sectores de la sociedad española de normas "europeas" de libertad y métodos de gobierno. Los españoles están cansados de ser "parte desigual de Europa", de que se les considere sin preparación para gobernarse democráticamente. Admitiendo y reconociendo este sentimiento de la opinión pública, el Gobierno está ahora intentando aparecer un poco más interesado que en el pasado en relación con sus propósitos constitucionales.

«El general Franco quisiera, aparentemente, continuar en el Poder tres años más hasta que don Juan Carlos cumpla los treinta años y, por tanto, sea elegible para el Trono. En un próximo futuro el general Franco designará un Jefe de Gobierno para que le releve en el despacho de asuntos de trámite rutinarios y poderse dedicar por entero como mentor del futuro rey, encauzándole de acuerdo con "el espíritu del Movimiento". Pero las reacciones que han originado las declara-

Voces de España

Consideraciones en torno al P.S.O.E. y la U.G.T.

Los casi treinta años de franquismo están operando un cambio en la dirección de los múltiples puestos que constituyen la vida activa de nuestro país. Claro que excluyo los puestos de dirección política, pues éstos el régimen no puede ponerlos en manos dudosas o de gentes de la nueva ola, por temor, muy natural, a ser desbordado. Esta irrupción de las nuevas generaciones en el quehacer de nuestra sociedad preocupa, y preocupa seriamente. Franco sabe que una vez que él desaparezca no será su voz, ni esa voz del seudo "pueblo soberano" al que se dirige Emilio Romero, la que se va a oír. En primer lugar, porque los españoles de casi todos los matices deseamos hacer de España un país democrático, abierto a las diversas corrientes del pensamiento y de la cultura, libre de temores y de hipotecas, europeo y universal. Si esto está claro, ¿cómo pretende el director de "Pueblo", órgano de los sindicatos falangistas, que esta evolución o cambio sea el propio régimen quien la realice? El régimen está incapacitado para esa tarea y acabará cuando acabe quien lo instauró. Y acabará con Franco, porque el horno europeo no está para brindar a un nuevo dictador la posibilidad de perpetuar el régimen totalitario, único, con Portugal, de la Europa occidental.

Ahora el régimen se divierte lanzando "sotto voce" noticias sobre el cambio de ministros (que no de Gobierno) para conocer la reacción de las gentes y de los sectores de la oposición. Es un medio que le permite averiguar lo que piensa la opinión pública.

Un procedimiento detector que determina de parte de quién está el pueblo español, por las reacciones que ello produce, y en consecuencia hace los cambios.

Mientras Rusia constituyó una amenaza seria para el mundo, Franco jugó su baza con éxito. Pero de la misma manera que Stalin no quiso destituirlo de su puesto de Jefe de Estado al acabar la segunda conflagración mundial, ya que le hubiera bastado para ello negarse a firmar el Tratado de Paz interin Franco no fuera declarado criminal de guerra (recuérdese la División Azul), obligándole a comparecer ante el Tribunal de Nuremberg, las Naciones Unidas negarían a un nuevo dictador toda posibilidad de incorporarse al concierto de las naciones, por la perturbación que la pervivencia del régimen franquista produce. He aquí, en las razones expuestas, por qué los figurones del régimen —y los que lo son menos— hablan tanto de socialismo. De un socialismo "sui generis", que nacido en la mente de un Romero, de un Fraga o de un Solís, diera gato por liebre a los Partidos socialistas hermanos y al pueblo.

Ha llegado la hora de que sepan, los que aún no quieren enterarse, que el Partido Socialista fundado por Iglesias, adherido a la Internacional Socialista, es el Partido Socialista Obrero Español, cada vez —como bien oigo a nuestro Secretario General— más socialista, más obrero, y más español, con sede de circunstancias en Toulouse y en el interior.

No olviden los pertinaces agentes del confusiónismo que el Partido Socialista Obrero Español con la Unión General de Trabajadores, por la historia de nuestras organizaciones de más de tres cuartos de siglo, por los hombres que las crearon y dirigieron, así como por las corrientes socialistas de la Europa moderna, están llamadas a ser la gran reserva moral de orden político y social de la España del futuro. Por eso, las juventudes españolas de hoy piensan en socialista. Tienen, posiblemente, una idea no todo lo clara y doctrinal que debieran del Programa y de los hombres del Partido, pero rechazan de plano el lodo que la dilatada vida de un régimen de envilecimiento ha vertido sobre el campo inmarcesible de nuestro ideario.

Canalizar esa casi avalancha que viene al Socialismo es tarea que debemos imponernos los que hemos vivido los períodos más agitados de nuestra existencia dentro del Partido y de la Unión.

Los que conocimos bien el fruto que se pudo cosechar, gracias a la vida ejemplar de nuestros precursores, no debemos olvidar que cuando acabe Franco entrará España en una era donde habrá que impulsar la moralidad, sacando al español de su natural recelo y desconfianza a la "res pública".

La ejemplaridad de conducta en todo socialista, la constante superación de su nivel de instrucción, su civismo, su amor a la libertad, su respeto a las creencias ajenas, su equilibrado juicio, son el bagaje imprescindible que las circunstancias de nuestra sufrida nación van a exigir si aspiramos a que un día España quiera ser socialista. Y no olvidemos que, compulsando la Historia, ésta nos demuestra que la humanidad camina ya inevitablemente, quemando etapas que la conducen al Socialismo.

LUIS